

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3, 1 y 7

AÑO XXVI
NUMERO 7907

PALMA DE MALLORCA
JUEVES, 25 DE ABRIL DE 1935

FRANQUA
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 y de 5 a 7
TELEFONO, NUMERO 1978

El último gesto alemán

Es la noticia del día, en el plano internacional la nota alemana de protesta contra la resolución del Consejo de la Sociedad de Naciones, que el día 17 en Ginebra condenó el proceder de Alemania, aprobando la reclamación franco-italo-inglesa.

La condenación fué unánime, exceptuada Dinamarca, país influenciado en gran manera por el socialismo. Incluso Polonia, que en estos últimos tiempos, y después del pacto polaco-alemán por diez años, se mostraba germanófila, se ha sumado al clamor general contra la violación unilateral de los Tratados.

Pero Alemania no se ha conformado con el palmetazo. Su prensa se re- vuelve atacando la política poco precisa del Gobierno británico y, sobre todo, el discurso de Litvineff, y llega a declarar absolutamente imposible el reingreso de Alemania en la Sociedad de Naciones.

Dícese que Hitler ha hecho llegar a quince naciones el documento siguiente: "El Gobierno alemán se permite discutir el derecho a instituirse en jueces con relación a Alemania, a los Gobiernos que en el Consejo de la Sociedad de Naciones tomaron la resolución del 17 último. Considera que la resolución tomada por el Consejo de la Sociedad de Naciones constituye una nueva tentativa para atacar a Alemania. Por eso rechaza esta resolución de la manera más categórica y se reserva dar a conocer próximamente sus puntos de vista sobre las diferentes cuestiones que forman la resolución".

Es decir, que se abre un nuevo paréntesis. Alemania no ha cerrado definitivamente la puerta. Dará una nota; pero será difícil que con ella convenza a las naciones que han condenado su proceder. De antemano se adivina que esgrimirá los mismos argumentos con que ha querido justificar su actitud de rearme completo.

¿Pretende ganar tiempo? ¿Espera que los demás pueblos crean ingenuamente en sus afirmaciones pacifistas y le concedan por las buenas volver a su antiguo poderío militar?

No es de esperar que así suceda. Se abre, pues, un nuevo paréntesis que un día u otro tendrá que cerrarse, pero de un modo definitivo. Y esta situación de interinidad, ese constante tira y afloja, es a modo de una espada de Damocles suspendida de un hilo sobre la cabeza de Europa. Retarda su progreso, entorpece la paz social y es estado muy a propósito para ahondar más y más los odios entre los hombres.

EN TORNO A UNA CONFERENCIA DEL P. LABURU

Vengan zarpazos como este

Nos extraña el silencio de la prensa izquierdista, con motivo de las conferencias del P. Laburu. Ciertamente, celebrábamos tan inusitada prudencia; más, nuestra admiración por tal cordura no fué duradera, porque al tercer día de haber hablado en Valencia el P. Laburu, aparecía en un periódico izquierdista de la capital el esperado zarpazo.

El articulista, conforme acostumbra los escritores de tal clase, sentaba como base de su razonamiento, una hipótesis que pugna con la experiencia, y, por tanto, con la realidad.

Combatía el método educativo propugnado por el P. Laburu, y, al efecto, suponía que el hombre nace perfecto, y que la sociedad es nada. La trasnochada doctrina de Rousseau, derivado ineludible del Humanismo, del filosofismo y del Racionalismo enciclopédicos, causa de la confusión reinante en los órdenes moral, social y político de nuestros días, errores que radican en la negación del pecado original.

"El niño —decía el articulista— cuando nace, nace puro, inmaculado (!), virginal de toda culpa y de toda imperfección. El ambiente que le circunda, lleno de imperfecciones y de concupiscencias marchitan, hollan y ajan la albura y virginal alma del niño".

Aunque bastante mal expresado, negaba el pecado de origen, y, por tanto, nuestra natural y vehemente inclinación al desorden, inclinación que debe rectificarse mediante esmerada y constante educación, desde que el niño va adquiriendo, aunque rudimentariamente, conciencia de sus actos.

De esa inclinación al mal, efecto del pecado, a menos que se afirme que el hombre es naturalmente malo, se han percatado los padres y educadores, menos avisados, quien fácilmente observa en el niño sus nativas tendencias egoístas, de rencor y de venganza, cuando se le molesta o se le contraría, tendencias inexplicables, si tan puro y tan perfecto vino al mundo, puesto que dichas inclinaciones se observan antes de que la sociedad, ni los padres, ni los educadores hayan podido mancillar con su influencia maléfica, el alma infantil.

No es para dicho el estrago que produciría la autoeducación, preconizada por el articulista, porque el niño, educándose a sí mismo, tendría que defender y fomentar esas inclinaciones, que estimaría buenas y aún óptimas, desde el momento que los custodios de su autoeducación deberían respetarlas y estimarlas, como amantes de un ser puro, inmaculado y virginal de toda culpa.

Imaginad un pueblo, una sociedad en que todos los individuos hayan acrecen-

tado sus inclinaciones nativas de egoísmo, de venganza, de envidia, de rencor y de odio, y, decid honradamente, si en tal pueblo o sociedad se concebiría la convivencia humana, base de toda nación a menos que cada ciudadano sea vigilado y defendido por un agente de la Autoridad.

De lo que sería una nación, con tal linaje de ciudadanos, danos ejemplo Rusia, en la que, los niños educados, con menos libertad de la que supone la autoeducación preconizada por el articulista, pero con orientación rabiosamente laica, se han dado tanto a la criminalidad, que las autoridades soviéticas han tenido que adoptar medidas extraordinarias contra la delincuencia infantil, según afirma "Pravda", órgano de los Soviets.

¿Son tales resultados los que perseguía el articulista contradictor del P. Laburu?

Si tal pretende, dijéramos sin embajes, afirmando que aspira a una sociedad de bárbaros, donde la fuerza sea reguladora de las relaciones individuales, y, se pierda toda idea de civilización.

No es lamentable que tales periodistas escriban tamaños dislates, sino que los periódicos donde se insertan conserven todavía lectores aunque escasos; tanta es la ofensa que a éstos se infiere.

Artículos como el comentado, afianzan la doctrina que combaten. Vengan zarpazos como éste.

Eliás OLMOS

EN LA CATEDRAL BASILICA

Retiro espiritual para Rdos. Sres. Sacerdotes

Hora Santa con motivo del Jubileo de la Redención

Como dijimos, esta tarde a las 3'30, en el Coro de la Santa Iglesia Catedral Basílica, los Rdos. Sres. Sacerdotes de esta ciudad tendrán el acostumbrado Retiro mensual, convertido en Hora Santa Sacerdotal con motivo de finir el Año Santo conmemorativo de la Redención.

La plática estará a cargo del Rdo. P. Pedro N. Isla, S. J.

Al acto está invitado todo el Clero, tanto secular como regular.

LA REVOLUCION DE OCTUBRE DE 1934

Editorial Vilamala. — Barcelona



La fecha del 6 de octubre, en que se desencadenó con máxima violencia la revolución sectaria, ha quedado grabada con caracteres de fuego en el corazón y en las mejillas de todos los buenos españoles.

He aquí el resultado del vergonzoso bienio. He aquí los laureles que proporcionan a nuestra patria los partidos izquierdistas que pactaron con el marxismo internacional, con el separatismo y con la francmasonería.

Más eficaz que todas las propagandas derechistas es la evocación de aquellas luctuosas y tan recientes, jornadas. A base de ellas, y de acusar a los culpables materiales y a los embozados, por muy altos que estén, hay que lograr que el pueblo español se desembarque de las cadenas y redes con que lo tienen ahorrado las logias. Y una vez conseguida la limpieza, hay que levantar un nuevo orden social, cuyos caracteres distintivos serán: el amor apasionado a la católica tradición española, la liquidación del partidismo político y el encauzamiento generoso y eficaz del problema social.

Para alcanzar tales objetivos, este libro es el más precioso instrumento. Constituye el primer resumen documentado de la revolución de octubre. La exhuberancia documental de sus páginas, tan parcas en elocuencia y en consideraciones, como ricas en hechos y en pruebas fehacientes, hace que se lea con interés enorme y que los propagandistas de los partidos católicos cuenten desde ahora con un verdadero arsenal para sus campañas. Oportunos grabados dan mayor fuerza demostrativa a los documentos.

Pero no acaba en esto el libro. A través de los documentos y de los sucesos investiga las causas. Se ve, en el fondo macabro y antipatriótico, la mano de los enemigos tradicionales de España. La dura lección adquiere en este libro consistencia definitiva. Ojalá que actúe como revulsivo y acicate en la conciencia española.

En resumen: una obra oportuna, seria, útil y muy interesante. Que no tarde en aparecer el segundo volumen dedicado a detalles que hoy torturan la insatisfecha curiosidad de todos los ciudadanos. Las medicinas, para ser eficaces, hay que tomarlas a tiempo.

Una nueva secta tan ridícula e irracional como todas las anteriores

Estocolmo. — Las actividades de una secta anticristiana que reside en el Norte de Suecia están llamando la atención de todo el país y de las autoridades.

La secta en cuestión ha cometido algunos excesos como raptos de niños, celebración de matrimonios, bendecidos por un titulado "Profeta", cuyo nombre es Corpena al que los afiliados reconocen como único jefe espiritual. En estos matrimonios, las novias son siempre niñas que no llegan a catorce años. La secta no reconoce la autoridad espiritual de las Sagradas Escrituras, ni tampoco de sacerdotes católicos o pastores protestantes.

Se sabe también que la secta se dedica a ridiculizar y parodiar las ceremonias cristianas, religión a la que odian.

Las audiencias pontificias

Roma. — El Papa ha recibido a dos mil jóvenes alemanes pertenecientes a la organización católica vanguardista de Boys scouts y la "Nueva Alemania."

Después del besaman, monseñor Volker pronunció unas palabras de homenaje, diciendo, entre otras cosas, que los dos mil jóvenes que se hallaban presentes representaban a 400.000 jóvenes católicos, organizados que prestaron juramento de amor y fidelidad a la Iglesia, considerando como un deber defender a Jesús en Alemania.

El Papa contestó dando las gracias y diciendo que en los presentes saludaba a la Juventud católica, sabiendo que representaban a toda la juventud católica alemana, que en estos tiempos difíciles oscuros y dolorosos representaba la mejor reserva para la conservación de la vida cristiana católica en Alemania.

Después. Su Santidad dió a todos los presentes su Bendición.

Crónicas barcelonesas

Un acto sintomático

Tengo sobre mi mesa "La Humanitat" del día 16, en donde, bajo el título "Solidaridad Republicana" se da cuenta de un mitin celebrado en Tarrasa, el día 14, para conmemorar el IV aniversario del advenimiento de la República.

Yo no creo que el asunto merezca toda la extensión que le dedica el diario barcelonés, pero sí hay en él aspectos que se prestan a la reflexión y al comentario.

Que se reúnan en torno de la mesa de un escenario representantes del Partido Republicano Federal, de Acción Catalana Republicana y de Izquierda Republicana, para alabar a sus gentes y criticar a las demás, nada tiene en sí que pueda sorprendernos ni interesarnos: la propia alabanza y la ajena crítica son algo consubstancial con los partidos mencionados. Lo raro, lo extraordinario es que esto acontezca después de los sucesos deplorables del 6 de Octubre, de los cuales aquellos partidos han renegado más o menos explícitamente, y que, en cualquier país medianamente civilizado, harían enmudecer a perpetuidad a cuantos, con ellos, tuviesen alguna relación directa o remota.

No lo entienden ellos así —por lo visto— sino todo lo contrario y por esto pudieron hacer en el acto de Tarrasa reiteraciones de los programas y elogios de los hombres que nos condujeron a aquellos extremos.

Y ocurre preguntar: ¿qué dijeron a todo esto las gentes que les escuchaban? Porque es posible que haya casos aislados de inconsciencia, pero queda la esperanza de que exista un criterio juicioso dominante... ¡Ah!, pues aleje la esperanza quien la tenga: el público que les escuchaba se produjo con "...continuas y clamorosas manifestaciones de entusiasmo" (Así lo dice el periódico en cuestión). Lo de los clamores se comprende, porque clamando estábamos nosotros contra aquellas gentes tiempo hacía. Pero que los clamores fuesen de entusiasmo es como para hacer dudar de la existencia del sentido común.

Pero el hecho es cierto: hoy día es posible en Cataluña llenar un teatro de gente que aplauda cosas tan desatinadas como las que hemos anunciado. Y la prueba de que es posible, es que esto acaba de suceder en una ciudad como Tarrasa en que la clase patronal nada tiene que agradecer a los partidos republicanos coaligados en el acto del domingo, pero en qué también la clase trabajadora ha recibido tan sólo de ellos como favor (?) unos cuantos movimientos de rebeldía cuyas consecuencias han sido huelgas infructuosas, cierre de fábricas y el espasmo de una industria, en otro tiempo, poderosa y floreciente. Y comprendo que los primeros no estuviesen, pero no comprendo cómo había algunos elementos pertenecientes a la segunda.

La explicación de esto que, a primera vista parece poco razonable, es sin embargo clara, y es menester exponer claramente, también, para que no se confundan los términos del problema ni se desvíen, en consecuencia, las soluciones. Tan equivocados estarían los que juzgasen al pueblo catalán, o a la ciudad de Tarrasa, por estas "clamorosas manifestaciones de entusiasmo", del domingo 14 de Abril, como los que quisiesen interpretar sus sentimientos a través de las multitudes indiferentes que llenan cualquier cinematógrafo o cualquier plaza de toros o cualquier partido de fútbol. No: las multitudes no son indiferentes ni locas, pero están buscando un gesto cómodo para la vida —y en la comodidad, poned pacificación espiritual o bienestar material o satisfacción de ambiciones— y, si no lo encuentran en la lógica normalidad de los acontecimientos, lo buscan en lo anormal o en lo ilógico, de la misma manera que los enfermos acaban por creer en los curanderos, y los necesitados, en la lotería nacional o en la ruleta.

Y que la vida no es cómoda, en ninguna de sus acepciones, es una verdad inconcusa; y que los hombres hacen todo lo posible por descaminarla, es otra realidad no menos cierta. Ciertamente, las gentes que han empujado, por su abandono, los obreros a los sindicatos de resistencia, y los sindicatos de resistencia al comunismo, y el comunismo a la anarquía y, en otro orden de ideas, han lanzado los patriotas al chauvinismo y los chauvinistas a la guerra, no pueden admirarse ni quejarse ni protestar de que unos desengañados, o unos ins-

conscientes, del tipo de los que formaban la masa anónima del día 6 de Octubre, aplaudan, el día 14 de Abril de 1935, los programas y los hombres que les condujeron a aquellas desdichas.

Hace ya mucho tiempo que hay hombres que creen, o que aparentan creer, que las soluciones, tanto en el campo de la política como de la sociología, consisten en una marcha cada vez más rápida, cada vez más extremada, hacia la izquierda, buscando aquella posición de comodidad que no tienen en su favor otro argumento que el de la mínima resistencia. Para ellos, la vida es programáticamente sencilla: consiste tan sólo en superlativar el último programa del contrincante izquierdista. Esto les permite alentar los deseos más insaciables y prometer las felicidades más inasequibles. Claro que ni las unas ni las otras se convertirán en realidades; pero, entre tanto, la esperanza habrá henchido sus filas de desesperanzados y de descontentos.

Si en medio del dolor, en medio de la desgracia, en medio de la contrariedad y de la miseria, en medio de la desgracia, prometéis reposo, felicidad, bienestar, riqueza, encontraréis siempre seguidores, que se desengañarán un día u otro, pero que de momento estarán con vosotros. Esto es lo que está ocurriendo, hace años, en la política y en la sociedad española, y esto es lo que está ocurriendo, después del 6 de Octubre, como ocurrió con anterioridad a él. Y conste que no excuso a los que prometen, sino a los que escuchan sus promesas!

Uno de los oradores de Tarrasa, decía en aquel acto: "Los pueblos pueden perder la libertad, pueden ser anonadados, pero si mantienen el alma pura y digna, volverán a ser más fuertes que nunca". Indudablemente tiene razón; pero hay que mantener el alma "pura y digna" que es justamente todo lo contrario de lo que han hecho con el pueblo los hombres y el partido a que pertenecía el orador.

Joaquín M. de NADAL
Barcelona — Abril de 1935.
(Prohibida la reproducción)

Contra la educación socialista en México

Guadalajara (México). — Con motivo del programa de educación socialista que se está desarrollando en las escuelas, los habitantes de la Municipalidad de Teocaltiche, Estado de Jalisco, han atacado hoy las escuelas rurales. Por el mismo motivo, en Aguablanca, del mismo Estado, han hecho irrupciones en las escuelas destruyendo los libros y los pupitres. Los maestros, a quienes los manifestantes trataban de maltratar, lograron escapar indemnes.

Un autogiro para España

Nueva York. — El comandante Franco ha declarado hoy que la compra hecha de un autogiro no es para la travesía del Atlántico, sino simplemente con el propósito de enviar el aparato a España a bordo de un barco, seguramente en el próximo otoño. Franco hizo varios vuelos en el autogiro y se mostró muy satisfecho del aparato. Tiene el propósito de marchar a España en junio, regresando luego a los Estados Unidos para hacerse cargo del autogiro antes de enviarlo a España.

Círculo de Estudios para Sacerdotes

(En organización)

Sección de Cuestiones sociales

Se convoca a los Rdos. Sres. Circulistas de la Sección de Cuestiones Sociales, tanto los de Palma como los de los Pueblos, a la Sesión preparatoria que se tendrá, Dios mediante, el próximo sábado, a las doce y media, dirigida por el Director de la Sección, Rdo. Sr. D. Bartolomé Quetglas.

Local: Acción Católica, Almudaina, 13.

INFORMACION LOCAL

CASA DE LA VILLA Don Francisco Sureda Blanes en la Alcaldía.



El eminente lulista Dr. don Francisco Sureda Blanes visitó ayer al Alcalde señor Ferrer Arborea, haciéndole entrega de un ejemplar de su obra "El Beato Ramón Lull (Raimundo Lulio). Su época. Su vida. Sus obras. Sus empresas", de la cual se ha hecho una edición limitada, de quinientos ejemplares numerados y autográficamente firmados por el autor y la mitad de los cuales han sido destinados a América.

El Alcalde agradeció su visita al ilustre escritor, estimándole igualmente la atención que le había dispensado haciéndole entrega de un ejemplar de su obra.

La iluminación de las grutas del Drach.

El Alcalde recibió también la visita de don Juan Servera Camps, propietario de las grutas de Manacor, quien le invitó a la inauguración de la instalación eléctrica de dichas cuevas, que se efectuará el próximo sábado, a las cuatro de la tarde.

El Alcalde agradeció la invitación y prometió su asistencia, de no impedirselo sus múltiples ocupaciones.

Como se sabe la nueva iluminación eléctrica de las cuevas del Drach, es obra del ingeniero señor Bohigas, autor de las fuentes luminosas de la Exposición Internacional que se celebró en Barcelona.

"Els Esplais del Sindicat" de Castellón de Ampurias.

Cumplimentaron al Alcalde, los miembros de "Els Esplais del Sindicat", de Ampurias, acompañados de su Director don Juan Mundet y de don Juan Puig y Dalmau, autor de la obra "El Bruel de Castelló", que se representará hoy en el Teatro de la Juventud Antoniana.

Igualmente les acompañaban el Rdo. don Tomás Mirón Peix, fundador de la entidad y el Rdo. Padre Atanasio de Palafrugell, Director de la Juventud Antoniana; y don Vicente Villalonga, Vice-Presidente de la misma.

La Agrupación del "Esplais del Sindicat" el próximo viernes a las 12 de la mañana, dará un concierto en la Plaça de Cort.

BILLAR

El Campeonato de España

Se disputará en Palma

ORGANIZADO POR EL "B. C. MALLORCA"

Comenzará el día 5 del próximo mes de Mayo



La Federación Española de Aficionados al Billar otorgó hogaño la organización de los Campeonatos de España de primera categoría en las modalidades de juego libre y cuadro 451 a nuestro club decano, el "Billar Club Mallorca".

Los dirigentes de esta entidad proceden, con toda actividad y entusiasmo, a realizar los preparativos para que la labor que les ha sido encomendada responda en todo momento al honor que ello representa para el deporte mallorquín y, en todos sus detalles, sea el máximo de cuidada para comodidad de jugadores y público.

En el interesantísimo torneo, que comenzará el día 5 del próximo mes de mayo, participarán las más destacadas figuras del billar hispano, muchas de las cuales han formalizado ya su inscripción, cuyos nombres, al ser conocidos, causarán excelentísima impresión entre nuestros aficionados, que podrán presenciar con todo su esplendor, en los salones del Club del Borne, el formidable juego de las máximas estrellas del firmamento billarístico nacional.

En próximas ediciones daremos más noticias del próximo acontecimiento deportivo que se avecina.

DE LA DIPUTACION

Hemos recibido la siguiente nota:

"Visitaron al Presidente de la Diputación, una representación financiera, que acompañaba al diputado a Cortes señor Estelrich, con objeto de cambiar impresiones sobre el proyecto concebido por el señor Juliá de la construcción del Circuito-Paseo marítimo, que bordeando siempre el mar daría la vuelta a toda Mallorca, pudiéndose admirar bellos rincones, hasta los que hoy son invisibles y cuyo conjunto sería una de las magnas obras del mundo.

Con esta visita, son tres ya las recibidas, de elementos financieros que acarreaban el pensamiento del señor Juliá,

que por las trazas que lleva, lo que pareció una fantasía vá en vías de ser una realidad. El sueño dorado de un paseo jardín que dé la vuelta a todo Mallorca con una red de servicio telefónico y casitas de auxilio y sanitarias, para que el turista pueda estar confiado en que nada le faltará en su recorrido, sería un éxito.

Estas conferencias se repetirán hasta ver empezada tan magna obra".

Colonias Escolares sostenidas por la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» en su finca de San Agustín

Se abren dos concursos, para admitir en cada uno un grupo de veinte niñas que respectivamente vivirán en la Colonia desde principios de Junio a mediados de Julio y de mediados de Julio a fines de Agosto próximos.

Se ajustarán a las condiciones siguientes:

1. Ser escolares, justificándolo con un certificado de su respectiva maestra.
2. Ser hijas de obreros, acreditándolo mediante documento firmado por el patrono.
3. Haber cumplido nueve años y no trece de edad, comprobándolo documentalente, y hallarse en buen estado de salud.
4. Ser la solicitante o sus padres imponentes de la "Caja de Ahorros" con anterioridad al presente año.
5. Proporcionarse a sus expensas el pequeño ajuar que han de usar en la Colonia, conforme a los modelos y relación de prendas que se facilitarán en las Oficinas del Establecimiento.
6. De las peticiones presentadas serán excluidas, a menos que no hubiese número suficiente, las niñas que hubiesen concurrido ya a la Colonia en dos años diferentes.

Las instancias, extendidas en impresos que facilitará la Asociación, deberán presentarse para la primera tanda antes del 12 de Mayo y para la segunda antes del 1.º de Julio próximos, firmadas por los padres o representantes de las niñas.

Los padres y representantes de las niñas, por el hecho de entregarlas a las Colonias, se entenderá que las someten al régimen, dirección y cuidados de la Dirección de ella.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nombramiento

De orden del señor Ministro de Instrucción Pública de 15 del corriente y a propuesta de la Escuela Provincial de Bellas Artes de Palma, ha sido nombrado Profesor de Bordados Artísticos el señor Bosch (a) Rosa, clase de nueva creación.

Bautizo

En la iglesia parroquial de la Concepción (Arrabal de Santa Catalina) tuvo lugar el bautizo de una niña de los esposos don Andrés Llopart y doña Magdalena Company.

A la nueva cristiana se le impuso el nombre de Margarita.

Boda

Ayer, se celebró, en Inca, la boda de nuestro amigo don Luis Alguacil Montis, hijo del comandante don Francisco, con la bella señorita Magdalena Vidal.

La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de San Francisco que aparecía adornada con sus mejores galas.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Sebastián Grau, Vicario de Moscarí. Actuaron de testigos por parte de la novia, su hermano político don José Sastre y su hermano don Joaquín y por parte del novio sus tíos don Antonio Montis Castelló, Comandante de Infantería y don Emilio Alguacil, funcionario de Hacienda.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados fueron obsequiados con un exquisito lunch en la "Fonda España".

Desearnos al nuevo matrimonio muchas felicidades en su nuevo estado.

De viaje

Embarcaron ayer al medio día, para Valencia, de paso para Madrid, en el vapor "Mallorca" el Presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Baleares don Antonio Fernández Vicens y el Secretario de esta Corporación don Jesús Antich y Gil.

También salieron en dicho buque, para Ibiza, el Jefe de Obras Públicas de esta provincia don Manuel García Briz-Malano, acompañado del Ingeniero de esta Jefatura don José Doval y del ayudante don Pascual Martínez Soriano.

Embarcaron para Ibiza el Presidente de Sala de esta Audiencia señor Bonilla, acompañado de varios magistrados de esta Audiencia para ver y fallar las causas pendiente en aquella isla.

También embarcó el Fiscal señor Marín.

Para Barcelona salió el Rdo. P. Demetrio Zurbitu, S. J., que ha predicado la cuaresma en la Catedral Basílica.

Embarcaron ayer al medio día para Valencia en el vapor "Mallorca" don Enrique Falcó, don Antonio Bauzá, don Antonio Juan, don José Orlandis Meliá, don Antonio Ferragut y don Pascual Beltrán.

Embarcó ayer para Valencia de paso para Madrid el señor Godeál, hermano del Comandante General Militar de estas islas.

A bordo de la motonave "Ciudad de Palma" regresaron anoche a Barcelona don Magín Anglés, Jefe de la Zona Contributiva de Granollers y Tarrasa, acompañado de su esposa doña Pepita Piña, de su hermana doña María Luisa, Vda. de Echaurri y de su sobrina Paulita Echaurri y Anglés.

Embarcó anoche para la Ciudad Condal el abogado don Luis Ramallo y Thomás.

En el correo de Valencia, de paso para Madrid, salió ayer el ex Senador del Reino señor Marqués de la Cenía acompañado de su familia.

Para Ibiza salió ayer el Diputado Provincial señor Mayans.

Embarcaron anoche para Barcelona en la motonave "Ciudad de Barcelona" don José Sanmar, don Carlos Peláez, don José Gisbert, don Miguei Ferrá, don Juan Brú, don Francisco Sendra, don Javier Moragues, don Gabriel Gual y don Francisco Pérez Molleda.

Esta mañana, han llegado procedentes de Barcelona y a bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona" don Luis Riera, don Antonio Rullán, el notario don Nicasio Pou, don José Martínez, don Emilio Salvat, don Pedro Blanchart, don Jaime Salas y don Miguel Gayá.

Ciclista atropellado por un auto

En la carretera Palma - Alcudia

La Benemérita del puesto de Marratxí comunicó al señor Gobernador que, a las 17 horas del día 22, supo que en el hectómetro 1, kilómetro 7 de la carretera de Palma a Alcudia había sido atropellado, por un automóvil un ciclista.

Personada en el lugar de referencia encontró a Bernardino Frau Homar, de 31 años, casado, zapatero, con domicilio en Palma, calle de la Puerta del Mar.

40-2.", quien manifestó que, por su derecha, se dirigía a la capital cuando fué alcanzado por un auto, que le derribó y el que iba en dirección contraria.

Dicho individuo fué conducido a la Casa de Socorro donde fué curado de herias y contusiones en ambas piernas.

La bicicleta resultó por completo estropeada.

Hechas averiguaciones pudo saberse que el auto que le atropelló fué el número 4505, de Juan Cunill Palmer, de 28 años, con residencia en Génova "Ca'n Raull".

Interrogado el referido individuo dijo que al desviar la dirección atropelló al ciclista y que si no se paró fué porque tenía prisa pues conducía a un enfermo en estado delicado.

Del hecho ha sido dada cuenta al Juzgado.

TEATRALES

SALON MALLORCA

Estreno de "La Canción del Mar"



Entre los que dedican sus actividades literarias a escribir para nuestro teatro, tal vez sea D. Gabriel Cortés uno de los

de más fécula rusa, de los que más obras, en menos tiempo, ha dado al teatro mallorquín. Y en su labor, ha cultivado ya casi todas las modalidades teatrales, desde el sainete, ligero e intrascendente, a la comedia dramática, intensa y humana. La obra estrenada anoche en el "Salón Mallorca", con motivo de la inauguración de la nueva temporada de teatro regional, se nos antoja algo no incluido entre lo hecho hasta ahora, un género nuevo entre nosotros, pero que muy pronto dejará de serlo, a juzgar por la bonísima acogida que el público dispuso al botón de muestra que se le sirvió.

"La canción del mar", comedia dramática en tres actos — rezaban los programas—. Y sin embargo, la nueva producción del señor Cortés es, eso sí, un drama muy intenso, que impresiona hondamente; pero no nos semeja una comedia, pues para serlo, le falta acaso la movilidad y el dinamismo propio de aquel género. "La canción del mar", es un poema lírico en el cual su autor describe con pinceladas firmes, la vida, agitada y febril unas veces y tranquila y sosegada otras, de la gente marinera, encarnada vigorosamente por una familia de un pequeño puerto mallorquín, cuyas calas son remanso sereno que las aguas en calma besan amorosas o murallas gigantes que resisten los embates, encrespados y tumultuosos, de las olas en día de tempestad. Pero los marineros — como dice el "patró Arnau" — son del mar y la canción de éste, falaz, involuclable para quienes la han oído una vez, atrae irresistiblemente a aquéllos para hacerlos amorosa en sus brazos o para ser su tumba. Y la "canción del mar" es la que hace recordar al viejo "patró" las nostálgicas horas de su vida marinera; la que hace de "Pifanio", borracho y sentimental, una víctima del pasado; la que lleva a la novia, que espera un día y otro, palabras del amado ausente; la que una noche tempestuosa le trae la noticia de que aquel ha perecido en lejanos océanos: la "canción", que un día fué de esperanza, adquiere entonces ecos de desesperación, mientras el mar, bravo e imponente, sigue entonándola pesadamente. Un músico romántico y bohemio, pianista y compositor que llega a la "cala" en busca de descanso, oye también el cantar de las olas, que, en un arranque de inspiración, traduce sobre las teclas del piano, entre el pasmo y la admiración de aquellas gentes humildes.

Tal es el argumento, el pretexto alrededor del cual gira toda la trama de la obra, cuyos dos primeros actos nos semejan los mejores: en el tercero, decae un poquín. Gabriel Cortés es de sobras conocido como buen perfilador de tipos: en su nueva comedia — como él la llama — se confirma aquella facilidad, adquiriendo todos los personajes gran relieve y vida propia: tal vez el de "Pifanio" sea el más vigorosamente trazado. El diálogo, cuidado como siempre y en consonancia con el ambiente marino, que el autor — lo repetimos — demuestra conocer a fondo.

El distinguido "amateur", el odontólogo don Francisco Cortés, ha escrito una bella partitura pianística, sumamente inspirada y de textura moderna, que da a la obra su tema central: la "canción del mar", con sus dos tiempos — calma y tempestad — llega a adquirir inusitada fuerza emocional, pues su primera parte, la barcarola delicada y tierna, contrasta con la segunda, completamente descriptiva. El cuadro lírico del segundo acto, que el público saboreó como merecía, es algo de inusitada fuerza emotiva.

Las huestes de la compañía Catalina Estelrich trabajaron — como ya es costumbre — con acierto y entusiasmo bordando la obra, como vulgarmente dice y representando cada cual su parte con toda caridad. El señor Oliver, en "rol" de ayer, se consagró como excelente actor de carácter. La obra fué "vestida" impecablemente.

El público expresó su aprobación final de cada acto con grandes aplausos que obligaron a los autores a salir al palco escénico.

Fué estrenado un bellísimo decorado que mereció unánimes elogios, pintado según boceto del pintor don Pedro Barceló: es de gran efecto y, con su magnífica perspectiva, contribuye a que el público se sitúe mejor en el ambiente de la farsa.

PRINCIPAL

Esta tarde, a las seis, se pondrá en escena "Prisionera".

Por la noche, a las nueve y media, tendrá lugar la función que María Fernanda Ladrón de Guevara dedica a la Sección Pro-Infancia de la Cruz Roja de Santa Catalina, estrenándose la comedia de Benavente "No juguéis con esas cosas".

Habrá fin de fiesta a cargo de María Fernanda Ladrón de Guevara.

El teatro promete verse muy animado.

La fiesta del 1.º de Mayo

Circular de la Delegación Provincial Trabajo en Baleares

Esta Delegación, contestando a numerosas consultas que se le han formulado respecto a las normas legales por las que debe regirse este año la festividad del Primero de Mayo, instaurada por Decreto del Ministerio de Trabajo Previsión de fecha 22 de abril de 1935, declarada ley de la República en 4.º Septiembre siguiente, pone en conocimiento de todos los elementos interesados, patronos y obreros y Autoridad, todas de esta Provincia, que habiéndose dispuesto por orden de 16 de octubre 1934, ratificada por el Decreto de 13 Diciembre último, que han de seguirse durante el interregno en que se suspenda la facultad de adoptar acuerdos de los Jurados Mixtos de Trabajo todas las Bases, pactos colectivos, acuerdos de carácter general, deberán entenderse existentes también en toda vigencia y fuerza de obligar los acuerdos adoptados por los Jurados Mixtos para regular el trabajo de los diferentes oficios y profesiones durante el Primero de Mayo, siguiéndose en este año mismo régimen que en los anteriores.

Las Comisiones inspectoras de los Jurados Mixtos y la Inspección del Trabajo cuidarán de la Vigilancia del cumplimiento de tales acuerdos y las infracciones que sean denunciadas a esta Delegación serán castigadas por la misma con las sanciones procedentes en cada caso.

Palma de Mallorca, 23 de Abril 1935. — El Delegado Provincia. F. M. Guel.

VIDA RELIGIOSA

Iglesia de los Padres Capuchinos
Programa de los solemnes cultos de la Pontificia y Real Cofradía de Montserrat canónicamente establecida en dicha Iglesia, dedicada a su excelsa Patrona Virgen de Montserrat.

Sábado, día 27:

A las seis y media, Misa conventual y exposición del Santísimo.

A las seis y media tarde, Rosario, sagio Mariano, Visita espiritual a la Virgen, sermón, Reserva del Santísimo, canto de la Salve, Virolay y besamanos.

Domingo, día 28:

A las siete y media, Misa de Compañía general con plática por el P. Fr. Salvador de Solsona, Guardián del Convento.

A las diez y media, Oficio solemne de sermón.

Actuará de Preste el M. I. Sr. Juan Sirvent, Canónigo.

Tardé a las seis y media, función del día anterior.

Lunes, día 29:

Ultimo día del Triduo.

Mañana, a las seis y media, Misa conventual y exposición del Santísimo.

A las seis y media, Rosario, Triduo Mariano, sermón, solemne reserva.

Deum, Salve, Virolay y besamanos.

Martes, día 30:

A las 7 y media, Misa en el altar de la Virgen en sufragio de los Cofrades difuntos.

Los sermones están confiados al M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo gístral de la S. I. C. B. de Palma.

Dr. Muñoz

Director provincial Higiene Infantil
Enfermedades de los Niños
Sindicato, 195

DOMINGO 28

Mitin Tradicionalista

POR LOS DIPUTADOS

D. José M.^a Lamamié de Clairac

(Delegado Especial de Propaganda)

D. Luis Arellano

(Delegado Especial de Juventudes)

D. Ginés Martínez

(obrero ferroviario)

Imposibilitados de celebrar el acto en ningún teatro por negativa de los empresarios, éste se celebrará en el Círculo Tradicionalista (San Jaime, 38) a las 11 de la mañana.

Para invitaciones, en el mismo Círculo

Revista de Prensa

LA POSICIÓN DE ESPAÑA

EL DEBATE Dice comentando los debates habidos en el Consejo de la Sociedad de las Naciones; y escribe acerca del Tratado de Versalles:

Hay que insistir en que se trataba de un pacto político en favor de un determinado grupo de potencias más que de una reivindicación desinteresada por la justicia y el derecho. Y virtualmente, se trató de un modo formal, y pese a las afirmaciones de sir John Simon, se ha convalidado en Ginebra a esa política de aislamiento de Alemania que puede conducir al suicidio de Europa.

Con todo —una causa más de abstracción— encierran mayor riesgo para la política exterior de España los párrafos del texto aprobado referentes a la "seguridad" y a las sanciones. ¿Qué se nos ofrece? De un lado, el concurso para cualquier sistema de garantía mutua que se pretenda elaborar entre los pueblos de Europa; de otro, el compromiso —artículo 16 del pacto de la Sociedad de Naciones— de acudir con el llamado bloque financiero y económico o con "los efectivos militares, navales y aéreos", recomendados por el Consejo en contra de cualquier país que cometa una violación de Tratados.

En pocas palabras, esto es lo que solicitan de nosotros y de los demás Estados europeos adheridos a la Sociedad de Naciones, los autores de la resolución aprobada. Sin duda, este compromiso no entra en vigor mañana mismo ni quizás el año próximo, pero conviene insistir —hasta la machaconería si es preciso— en que la neutralidad es una política de todos los minutos, que no basta publicar una nota cuando el conflicto estalla, que es un derecho respetado solamente cuando el respeto se ha merecido por una serie de actos indiscutibles y que puede perderse con un solo ademán.

No se olvide, por otra parte, la situación de Europa después de los Tratados. Continúa en pie la clasificación establecida en 1914. Todavía para entenderse se recurre a decir "los aliados", los "neutrales", los "vencidos". ¿Nos alistaremos ahora bajo la bandera de la Sociedad de Naciones para mantener esa división? ¿Vamos a admitir el compromiso de perpetuar el desarme de Bulgaria, de Hungría o de Austria en favor de la Pequeña Entente o de la Entente balcánica?

Sin duda, no. Inglaterra, atendiendo a su interés, ha fijado sus fronteras en el Rin; pero España no tienen por qué adelantarse las suyas hasta el Danubio. Y con esto responderemos a una objeción escrita más de una vez cuando se ha querido plantear el problema del Mediterráneo. Salta a la vista que en este mar —en tiempos de Roger de Lauria y en 1935— nada puede sernos indiferente. Pero ningún español toleraría que al amparo de ese interés se pidiese nuestro concurso para otras causas ajenas por completo a España, a su misión y a su política.

LOS PRELIMINARES DE LA CONFERENCIA DE LOS CUATRO

AHORA Escribe y comenta a este propósito:

Con la entrevista que celebraron los señores Lerroux y Gil Robles pueden darse por terminados los preliminares para el arreglo de la situación política. Ahora hay que esperar al sábado próximo, en que el regreso del jefe del partido agrario consentirá la celebración de la Conferencia de los Cuatro, y de ella saldrá el zurcido del antiguo bloque gubernamental o su ruptura definitiva.

Como se ve, las cosas se han encauzado por donde profetizamos desde el primer momento. Pese a todas las aritméticas parlamentarias —no hay nada tan molesto como los números ni tan silencioso para el sufrimiento como el papel—, lo cierto es que en estas Cortes sólo puede gobernar el bloque del 6 de octubre, que no fué un capricho, sino una necesidad, y que si ese bloque, con tal o cual suma o resta accidental, no se reñace, no hay Gobierno posible. Ni siquiera un Gobierno extraparlamentario, ni un programa concreto y de elevación nacional. O bloque o disolución de Cortes. El dilema es tan claro como la luz del día.

A la disolución no quiere ir nadie. Es una jugada en que todos los partidos que quienes ganen ganarán poco. Pero, desearía ningún hombre político puede puesto, a la vista una mala cosecha, enlanguanar el cuerpo nacional por la prolongación de estados excepcionales, sin olvidar el movimiento revolucionario de sacudida de pasiones, tan inconsciente e irrefrenable como los movimientos arrítmicos de los cuerpos epilépticos. Nada nuevo actual, incluso para que cristalicen partidos políticos que sean futuro instrumento de Gobierno; y la vida en este Parlamento sólo puede darse rehaciendo el bloque gubernamental.

Hubiera sido preferible no dar en tierra con él, y así a estas horas habría una labor legislativa que el país echa de menos; pero ya que aquello se hizo, precisa que se apresten todos a enmendar el yerro. Y eso es lo que se espera como resultado de la Conferencia de los Cuatro.

Ahora bien: si se considera el interés nacional, la reconstrucción del bloque no ha de ser sobre el reparto de cartillas, en el que vemos se insiste tanto. Ni reparto en número ni en calidad. Eso podrá importar a los partidos y a sus Estados Mayores de ministros, ex-ministros y ministrables; pero a España no le importa un ardite. Lo que al país importa es un programa concreto de acción inmediata, encaminado a resolver, con criterio sano y elevado, aquellos problemas que no admiten demora. El matiz de los hombres que realicen ese programa es indiferente en absoluto. Lo que interesan son las ideas y las conductas.

En estas cosas es donde ha de buscarse la indiferencia entre la política de antes y la de hoy. La política partidista convierte a los partidos en facción; la política nacional es la que ensancha el área de los partidos, que mueren asfixiados si no buscan, junto al militante, y junto al simpatizante, el neutro.

LA BLASFEMIA EN NUESTRAS CALLES

En una de sus últimas ediciones dice a raíz de ciertas decisiones municipales:

Con gran sentimiento e indignación hemos de llamar una vez más la atención del gobernador sobre el espectáculo bochornoso e intolerante que se está dando en las calles de nuestra ciudad

por unos blasfemos que, de una manera tan grosera, atropellan las leyes más elementales de la educación, decoro y buena ciudadanía.

En una tercera capital de España no se pueden tolerar esas expansiones y enormes e incalificables desenfados de ciertos ciudadanos, que, a ciencia y paciencia de las autoridades, desprecian a Valencia con una impunidad realmente lastimosa.

El hecho triste que denunciamos es un ¡manchazo negro! contra la moral, el buen gusto y las buenas costumbres. Siquiera por asepsia gramatical, no se puede permitir ese léxico impropio del ambiente y de la elevación que debe presidir toda convivencia ciudadana.

Cabalmente registramos en estos días los afanes de superación que venimos observando en algunos Municipios como Madrid, cuyo Ayuntamiento ha facultado a los guardias urbanos para que hagan efectivas multas por infracciones de las Ordenanzas municipales.

Se castigará con multa de 0'25 a 0'50 pesetas al que atraviese las calles por sitio distinto a los pasos establecidos; a los que formen grupo en las aceras; a los que arrojen papeles al suelo; a los que den limosna; a los que escandalicen.

Con multa de una o dos pesetas, por llevar apagados los faros de los autos o bicicletas; por marchar los vehículos a contramano; por arrojar al suelo mondas de fruta, restos de mariscos; por montar en los topes de los tranvías; por proferir palabras groseras o denuestos.

Con multa de cinco a diez pesetas por embriaguez, por escándalo, canciones políticas y por causar defectos en parques, jardines o edificios.

No estaría de más que nuestros flamantes Municipios tomasen notas de estas medidas y las ejecutasen en nuestra ciudad.

LEYENDA HISTORICA

El capitán genovés

Durante el siglo XV fueron rivales encarnizadas Génova y Venecia, disputándose la preponderancia naval y comercial marítimas, no dejando escapar la una y la otra, ninguna ocasión para arruinar la prosperidad de su adversaria.

Así las cosas, en agosto de 1485 se trabó una lucha terrible entre cuatro galeras venecianas que venían de Flandes con ricos cargamentos y unas cuantas naves piratas genovesas que mandaba Colombo, el Joven, famoso corsario de Génova, que se habían apostado en la noche a lo largo del cabo de San Vicente.

Entre los varios capitanes que el pirata llevaba a sus órdenes, se destacaba por su pericia y bravura uno llamado Cristóforo, hijo de un humilde cardador de Génova, el cual debía el puesto que ocupaba a su cercano parentesco con el corsario.

En tanto los restantes y ligeros navíos corsos daban caza a las naves venecianas en fuga, el capitán Cristóforo abordó con el suyo una de las galeras que, consciente de su deber, no quiso ponerse a salvo en vergonzosa huida. La lucha que se entabló en la noche fué terrible. Entre el sordo mugir de las olas sombrías, brillaba en las hachas sangrientas de abordaje el fulgor tremante de las antorchas. Los venecianos se defendían enérgicamente. Ambos capitanes dirigían el combate siniestro con valor y pericia notables, rivalizando en ciencia y en coraje para dominar al adversario.

Desesperando el capitán Cristóforo de poder ganar la cubierta de la galera veneciana, mandó lanzar bolas de fuego sobre la cubierta de la misma —medio de ataque formidable en aquellos tiempos—, procedimiento que a su vez empleó el barco veneciano.

Fué entonces cuando una verdadera lluvia de materias inflamadas cayó so-

bre las dos embarcaciones enemigas, formando un doble incendio cuyas llamas se retorcían como lenguas gigantes en los cordajes embreados, en tanto que dos enormes columnas de humo empañaban el aire nocturno de la mar en calma.

Los dos navíos estaban irremediablemente perdidos. El fugo hacia rápidos progresos y Colombo el Joven y las otras naves venecianas habían desaparecido. La noche tendía su manto de sombras por encima de las llamas tremendas que iluminaban con su claror siniestro, perfilando en negro las siluetas de los últimos combatientes.

De pronto, una explosión terrible voló en cien mil fragmentos los dos braseros gigantes. Luego, un silencio de muerte se acostó sobre el mar...

El combate había tenido lugar cerca de la costa lusitana y algunos naufragos trataban de alcanzarla sobre maderos salvados de la explosión. Pocos lo lograron, no obstante. Entre éstos, el capitán Cristóforo, hijo de un cardador de Génova.

El alba blanqueaba el horizonte cuando Cristóforo, estenuado y herido, tocó tierra firme, arrastrado por la corriente, en las costas portuguesas. A la sazón reinaba en Portugal don Juan II, soberano amigo de Venecia. El naufrago comprendió lo crítico de su situación en aquellas tierras extranjeras. Si le descubrieran era indudable que le condenaban a galeras por su doble condición de genovés y corsario.

Era necesario llegar a territorio español para ponerse a cubierto de todo riesgo y aventura. Al cabo de unas semanas de penosa marcha e implorando caridad como un mendigo, el capitán corsario llegó a las puertas monacales y acogedoras del Convento de la Rábida, en Palos de Moguer, pidiendo socorro. A pesar de lo astróso de sus vestiduras y la hirsutez de la barba que le cubría el

rostro fué recibido amablemente por el prior del citado convento franciscano Juan Pérez de Marchena. Este fraile era persona cultísima y de gran entendimiento y escuchó con verdadera atención el relato de un proyecto fantástico que traía entre ceja y ceja el naufrago corso y valiente marino. El religioso se interesó grandemente por el asunto y facilitó una entrevista del capitán genovés con la reina Isabel de Castilla, de quien había sido confesor el monje franciscano.

La reina católica, a raíz de esta entrevista, empuña sus joyas y compra tres carabelas para que pueda llevarse a efecto el ensueño de su protegido. Fué así como el capitán genovés Cristóforo, sobrino del famoso corsario Colombo el Joven e hijo de un humilde cardador de Italia, gracias a la inteligencia del P. Pérez de Marchena y a la generosidad de Isabel la Católica, pudo zarpar el día 3 de Agosto de 1492 del puerto español de Palos de Moguer con la Santa María, la Pinta y la Niña a velas desplegadas hacia horizontes desconocidos, animado por la esperanza de descubrir una ruta marítima occidental para llegar a las Indias.

Algunas semanas más tarde, en la noche del 11 al 12 de Octubre, las tres carabelas descubrieron la isla de Guahani —centinela avanzado de un vasto continente—, que el jefe nauta de la pequeña flota llamó San Salvador.

Tal fué la gloriosa epopeya que descubrió un Mundo Nuevo, para honor eterno de España e inmortalidad del capitán genovés que la historia conoce con el nombre corso de Cristóbal Colón.

José SANZ y DÍAZ
Madrid — Abril de 1935.
(Prohibida la reproducción)

Una base aeronáutica en Lourdes

Lourdes. — Ha sido inaugurada la base para hidroviones por el comandante Bonot, jefe piloto del hidroavión transatlántico "Cruz del Sud". En ocasión de las próximas grandes solemnidades católicas el piloto acróbata Marced Doret y varios de sus compañeros evolucionaron por encima del lago, se espera la asistencia a estas fiestas del avión pontificio "San Pedro", recientemente comprado por la Ciudad del Vaticano.

BANCO DE ESPAÑA
PALMA DE MALLORCA

Suscripción de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 y cuatro años fecha; y canje o reembolso de las emitidas al 5 por 100 en 25 de Abril de 1933, a dos años fecha. Conforme a lo dispuesto en el Decreto fecha 12 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una que llevarán la fecha de 25 de Abril de 1935, al plazo de cuatro años, con interés a razón de 4 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 25 de Enero, 25 de Abril, 25 de Julio y 25 de Octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses el 25 de Julio de 1935.

Esta emisión se hará a la par, por la suma de 600 millones de pesetas y será destinada en primer término, a canjear, por su valor nominal, las Obligaciones al 5 por 100 que por la suma de 300 millones de pesetas vencen en 25 del actual, en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico a la fecha que luego se dirá.

Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto presente o futuro, incluso el de timbre en las operaciones pignoratias en que las mismas constituyan la garantía; tendrán la consideración de efectos públicos y en el caso de realizarse alguna operación de consolidación de Deuda, antes del vencimiento de ellas, serán admitidas como efectivo y sin sujeción a prorrato, por su capital e intereses vencidos. El Tesoro se reserva la facultad de retirárselas de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital y los intereses devengados.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en sus Sucursales, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Dichas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones por el 90 por 100 de su cotización en Bolsa, no excediendo de la par y con el interés anual de 4 por ciento.

SUSCRIPCIÓN A METALICO

La suscripción se verificará el día 25 del corriente con arreglo a las siguientes normas:

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien; debiendo todos ellos ser intervenidos por Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio en las plazas en que no hubiera Agente, abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, teniendo aqué-

llos la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, sin poder percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado, al suscriptor que así lo desee.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en las Cajas del Banco, y se admitirán cuantas suscripciones se presenten en Madrid que en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla, entregando el Establecimiento recibos que serán canjeados por resguardos provisionales y éstos, en su día, por los títulos definitivos.

La suscripción estará abierta el citado día 25 del actual, durante las horas corrientes de Caja, y en el caso de que la cantidad pedida exceda de la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, resulte disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrato si teo con arreglo a las siguientes bases:

a) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que le corresponda, prescindiendo de la fracción que resulte como exceso.

b) No obstante esto, los suscriptores por cantidades que no excedan de 5.000 pesetas, serán excluidos del prorrato: es decir, que se les adjudicará la totalidad de la suma suscripta. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no se deberá presentar más que una suscripción a favor de cada titular y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menos, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrato, si procede, y la adjudicación.

c) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrato, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrato las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a 5.000 pesetas.

d) El sobrante de Obligaciones que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrato, será adjudicado en la forma que fija la Dirección general del Tesoro.

Una vez que se haya practicado el prorrato y calculado el efectivo sobrante de cada suscripción, se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.

En el caso de no resultar cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

CANJE O REEMBOLSO

En cuanto a los tenedores de las Obligaciones al 5 por 100 con vencimiento al 25 del corriente, que no estén conformes con su renovación, podrán presentarlas a reembolso en las Cajas del Banco, en Madrid y en todas las Sucursales del mismo en provincias, hasta el 23 del actual inclusive, bajo facturas que al efecto les serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección general del Tesoro; entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso en las indicadas fechas, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos al 4 por 100 y cuatro años fecha, o sea, al 25 de Abril de 1939; debiendo, a tal fin, conservarlas en su poder hasta que, confeccionadas las nuevas Obligaciones, se realice el canje por el Banco de España previa la presentación de las vencidas, bajo facturas que facilitará este Establecimiento cuando se anuncie la operación.

Respecto de los tenedores de Obligaciones consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que opten por el reembolso, habrán de cancelar previamente sus depósitos o garantías o al menos avisarlo por escrito hasta el día 23 del corriente inclusive, en las Oficinas del Banco en Madrid o en las Sucursales donde se hallasen consignadas, pues en otro caso, se entenderá que están conformes con la renovación; y sus Obligaciones serán canjeadas por las que ahora se emiten al vencimiento del 25 de Abril de 1939, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

La presentación de facturas de las actuales Obligaciones al 5 por 100 (ya en rama o en depósito o garantía) al canje por las nuevas que se emiten, se realizará por medio de Agente de Cambio y Bolsa, o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan, al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

Palma 18 de Abril de 1935
El Secretario,
B. Bestard



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento de ESTÓMAGO o INTESTINOS, aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS
Precio 5,85 Ptas.
Incluido timbre.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El Ministro de Obras Públicas habló ayer con los periodistas, largamente, acerca del proyecto que someterá a las Cortes para resolver el paro obrero

El ex-jefe de policía de Barcelona señor Badía ha llegado a Bogotá

El sábado por la tarde, en la Presidencia, se celebrará la reunión de los «cuatro»

El Ministerio de Gobernación ha dictado una orden circular a los Gobernadores, con motivo de la fiesta del 1.º de Mayo. — Dicho día funcionarán los servicios públicos de transportes, así como los municipales. — No se autorizarán manifestaciones. — La fiesta no debe significar el ejercicio de una dictadura intolerable

El Jefe del Gobierno en Sevilla

Madrid, 25 (2'10)

LA LLEGADA. — MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Sevilla. — En el expreso de esta mañana llegó el presidente del Consejo, D. Alejandro Lerroux, a quien acompañaban el ministro de Comunicaciones señor Jalón y subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo, secretario particular del señor Lerroux y otras personas. En la estación se encontraban las autoridades civiles y militares, jefes de los cuarteles de la guarnición, algunos diputados de Acción Popular y del Partido Radical y el ex ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández.

Una compañía del regimiento de infantería número 9, con bandera y música, rindió los honores de ordenanza.

Don Alejandro Lerroux marchó al domicilio particular del subsecretario de la Presidencia, señor Moreno Calvo, donde fue cumplimentado por los jefes radicales de la región, autoridades y amigos.

El ministro de Comunicaciones marchó al Hotel Cristina, donde se hospeda.

El señor Lerroux en presencia del general de la división señor Riquelme, gobernador civil de Córdoba y de otras personas, se mostró satisfechísimo del éxito que ha tenido la Semana Santa sevillana. Dijo que según datos que posee, ha sido extraordinario el movimiento de viajeros durante estos días en Sevilla, reportando unos 30 millones de pesetas aproximadamente.

Añadió que el motivo de su viaje es el deseo de gozar del ambiente cordial de la feria.

El general Riquelme dió cuenta al jefe del Gobierno de que en la Plaza de Gibraltar, por orden del gobernador de la misma, se había festejado el cuarto aniversario de la proclamación de la República española y propuso el señor Riquelme al jefe del Gobierno que se le autorizara para asistir a las fiestas que tendrán lugar en Gibraltar el día 4 de julio con motivo del aniversario de la coronación del Rey Jorge de Inglaterra.

En este acto le acompañará un escuadra de caballería española, con traje de gala.

El señor Lerroux se mostró muy complacido con la propuesta y espera que su autorización no encuentre dificultades en los compañeros de Gabinete.

Después el jefe del Gobierno se interesó por la situación del campo andaluz, agravada por la pertinaz sequía.

Dijo también que invitado por los amigos de Cádiz se proponía marchar a aquella capital para enterarse de la situación de las factorías navales de la ribera.

Respecto a la situación política se excusó de hacer manifestaciones.

DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El ministro de Comunicaciones habló con los periodistas, diciéndoles que en principio el Gobierno quiso celebrar un Consejo de ministros en Sevilla para tratar de las cuestiones que afectan al algodón y a los olivares después de oír los informes de las personas técnicas de las provincias andaluzas, pero se hubo de desistir para no desplazar de Madrid a todos los ministros que actualmente preparan extensa labor legislativa para discutirla en las Cortes.

Respecto al mercado triguero dijo que van muy adelantados los trabajos de la comisión que entiende en este asunto. Se pretendió realizar un préstamo de 40 millones a tres por ciento con el fin de retribuir a los tenedores de dicho cereal, pero todo depende de la forma en que se presente la cosecha próxima.

VISITA A CADIZ

Sevilla. — El señor Lerroux almorzará el jefe del Gobierno, ministro de Comunicaciones, subsecretario de la Presidencia, gobernador y alcalde de Sevilla, coronel de la guardia civil, delegado del

Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir, concejales y otras personalidades, marcharon en varios automóviles con dirección a Cádiz.

Detuviéronse en San Fernando y en Puerto Real.

En el ayuntamiento gaditano se celebró una recepción.

Después, en el Gobierno civil se celebró un almuerzo íntimo.

Por la tarde, visitaron los astilleros de Echevarrieta, la factoría de Matagorda y el círculo radical, regresando a Sevilla.

PROGRAMA PARA HOY

Mañana el señor Lerroux almorzará en la Caseta del Partido Radical, establecida en la feria, en unión de las autoridades y por la tarde asistirá a la corrida de toros.

También se propone visitar mañana por la noche diversas Casetas en la feria.

Al recibirse la noticia en Cádiz, se organizó una manifestación de júbilo con música y cohetes, pues consideran que las obras reducirán en mucho el problema del paro obrero en la región.

VISITA A UN ASILO

Cádiz. — Terminada la comida en el Gobierno civil el señor Lerroux, Jalón y séquito visitaron el monumento a Castelar y el Asilo de María del Refugio para ancianas pobres de buena familia, donde se encuentra acogida Dolores Pino, que se dice fue la primera novia de Lerroux. Regresaron a Sevilla.

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 25 (1'30)

EL EL MINISTERIO DE ESTADO. — VISITAS. — MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ROCHA. — NOTA OFICIAL

El Ministro de Estado, señor Rocha, recibió ayer por la mañana al Ministro de Panamá, Ministro de Estonia, señor Rodríguez de Viguri, agregado comercial en París, señor García Ontiveros, señor Maralla, secretario del Ayuntamiento de Calasparra, señores Banz y Tovar, y a una hija del Gobernador de Almería.

Después al medio día hizo pasar a su despacho a los periodistas a quienes manifestó que durante la ausencia del jefe del Gobierno los recibirá todos los días, a las seis de la tarde, en el ministerio de Estado, ya que no piensa acudir a la Presidencia.

Después anunció el señor Rocha que el viernes, a las once de la mañana, se inauguraría un comedor de asistencia para diabéticos pobres, en la calle de García de Paredes.

Por último les entregó una nota en la que se da cuenta que el día 30 de marzo se celebró en Nueva York, organizado por la Universidad de Columbia, un acto en conmemoración del octavo aniversario del filósofo jordanés Maimonides. Al acto, brillantísimo, asistieron las autoridades académicas de la Universidad y la representación diplomática y consular española. Varios oradores disertaron sobre los diversos aspectos de la vida y de la obra de Maimonides.

“LA NACION” COMENTA LA SITUACION POLITICA

“La Nación” comenta la situación política.

Refiriéndose a la reunión que el sábado han de celebrar los “cuatro” dice que no parece hoy, que corra vientos agradables, para que se llegue a una solución armónica, aun que no faltan opiniones en contrario, que afirman que horas antes de celebrarse la reunión anunciada, se depondrán las actitudes de intransigencia, que aún se mantienen y se llegará a una perfecta inteligencia en el acoplamiento de carteras y en el programa mínimo a desarrollar, hasta el instante en que se llegue a la autodisolución del Parlamento.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS HABLE DEL PROYECTO PARA RESOLVER EL PARO OBRERO

El Ministro de Obras Públicas recibió ayer a primera hora de la tarde a los

periodistas con quienes conversó acerca del proyecto de ley que someterá a las Cortes para resolver el paro obrero.

Les dijo que en él no se propone solamente aliviar de momento el paro obrero, sino que aspira a acabar con esta cuestión.

El proyecto que se leerá en la primera sesión de Cortes, quiere que sirva para despertar todas las energías económicas de la nación, poniendo de concierto los brazos parados que esperan trabajo y los millones acumulados inactivamente en las Cajas de los Bancos que esperan útil empleo. Por esto el plan alcanza a todas las esferas de la acción pública.

En materia de puertos alcanza la terminación de los pequeños puertos pesqueros; en los grandes puertos, al suministro del cubillaje moderno, que dará trabajo a nuestras factorías siderúrgicas yastilleros; en ferrocarriles se acoge las iniciativas del señor Cid de autorizar y generalizar una emisión de Obligaciones a corto plazo a las Empresas ferroviarias para mejoras de líneas y material; se intensificará la construcción de nuevos ferrocarriles, acelerando las obras y convirtiendo la actual cantidad destinada a construcciones, en pago del interés y amortización; este sistema permitirá al Estado obtener inmediatamente el rendimiento de ferrocarriles, que de otra forma tardaría unos veinticinco o treinta años en ser utilizado.

Se da el caso de que nuestros plátanos, tomates, patatas, frutos de selección sin competencia posible, son transportados por bancos extranjeros que realizan formidables negocios mientras se arruinan nuestros agricultores. Estos barcos los pagarán los propios agricultores y exportadores. En el proyecto sólo se pretende facilitar esta obra, favoreciendo al exportador.

Su mayor empeño se cifra, sin embargo, en acelerar el plan nacional de obras hidráulicas. Este plan, cuyo resultado práctico no se puede obtener hasta al menos veinte años, yo propongo —añadió— una autorización para realizarlo, al menos en las grandes cuencas, en un plazo no superior a cinco años, aunque haya que comprometer los presupuestos nacionales en 20 o 25 años. Este compromiso nunca excederá de la mitad de la cantidad presupuestaria y vendrá compensado con los beneficios.

No es un proyecto de partido, sino una obra nacional, por lo que pide todas las colaboraciones. Por eso antes lo someteré a los representantes de los grupos parlamentarios; luego en el salón de sesiones lo defenderé con entusiasmo, porque defenderé una obra de carácter nacional.

La canalización del río Alberte se firmará antes del día 30 de este mes.

El señor Guerra del Ría terminó insistiendo en afirmar que no se trata de una obra de partido, sino de una obra de interés nacional, a la que deben colaborar todos los españoles.

VISITAS AL GENERAL MASQUELET. — CALMA POLITICA

En los centros políticos y tertulias se notó ayer gran calma.

Con la marcha del señor Lerroux a Sevilla, se ha paralizado la vida política, que se reanuda con la anunciada reunión denominada “de los cuatro”.

LLEGA DE GINEBRA EL SEÑOR MADARIAGA

Procedente de Ginebra ha regresado nuestro representante en la S. de las N. don Salvador Madariaga, quien permanecerá en Madrid hasta primeros de mayo, en que marchará a Inglaterra.

EL MINISTRO DE LA GUERRA RECIBIO AYER A UNA COMISION DE TENIENTES

El general Masquelet recibió ayer gran número de visitas.

Entre los que le cumplimentaron figuran los generales Orgaz, Lacerda, Fanjul, Núñez de Prado, Bermúdez de Castro y Augusti; teniente coronel Fernández Marcos, que ha regresado de cumplir varias comisiones en el extranjero; al nuevo agregado militar francés y a los coroneles Arnaldo y Barbero.

También recibió el Ministro a una Comisión de tenientes de todos los Cuerpos del Ejército quienes le expusieron diversas aspiraciones de la oficialidad entre los cuales figuran la cuestión de sus sueldos en relación con otras clases del Ejército, paralización actual de las escalas que cierra el porvenir de los tenientes, y conveniencia de modificar el sistema de destinos actualmente vigente al objeto de que se otorguen a la antigüedad la mayor parte de ellos, de no ser posible todos.

También le rogaron que se arbitren medios para que a los oficiales separados de algún Cuerpo no sea forzoso aceptarlos en los de procedencia, por estar prohibidos los tribunales de honor, único medio de sanear a la institución armada.

El general Masquelet que les escuchó con gran atención prometió resolver estos asuntos dentro de la mayor justicia y equidad.

LA OPINION DE CHAFAPRIETA SOBRE LA SITUACION POLITICA

Estuvo ayer en la Cámara el ex ministro señor Chafaprieta, que ha pasado estos días en la Sierra de Gredos, y dijo a los informadores que carecía en absoluto de impresiones políticas. Sin embargo, creía firmemente que el bloque ministerial llegará a rehacerse antes del día 6 del próximo mes de mayo.

No creía que el actual Gobierno se presente a las Cortes.

El señor Chafaprieta pasó al despacho del señor Alba, con quien sostuvo una larga entrevista.

Madrid, 25 (2'00)

EL MINISTRO SEÑOR ROCHA VUELVE A RECIBIR A LOS PERIODISTAS

Ayer tarde, a las seis el Ministro de Estado volvió a recibir a los periodistas diciéndoles que carecía de noticias.

Supongo dijo sabrán ustedes ya, la llegada a Sevilla del Presidente y Ministro de Comunicaciones y actos que allí se han celebrado.

Como información sólo les diré que en breve se reanudarán las negociaciones comerciales con Francia.

EL EX MINISTRO SEÑOR CID

Ha regresado a Madrid el ex ministro señor Cid.

SAMPER CONFERENCIA CON ALBA

El ex presidente del Consejo, señor Samper, estuvo ayer tarde en el Congreso visitando al señor Alba, con quien confirió un gran rato.

Al salir dijo se había hablado mucho. La conversación, añadió, ha sido particular y sin importancia.

LO QUE DICE UN MIEMBRO DEL GOBIERNO SOBRE LA CUESTION POLITICA

Un miembro del Gobierno conversando ayer con varios parlamentarios les expone su criterio de que el Gobierno debe presentarse a las Cortes aunque sea derrotado, pues si no no tendría explicación alguna la crisis.

Sin comparecer ante el Parlamento se daría motivo a que se le dirigieran censuras hasta cierto punto justificadas y no quedarían tampoco en buen lugar ciertas cosas a las que el señor Lerroux guarda gran respeto.

Uno del grupo se refirió a la próxima reunión de la minoría radical que quizás determinaría otra conducta.

Entonces el miembro del Gobierno dijo: Ciertamente falta esa cosa que pudiese determinarla.

LA REUNION DE LOS “CUATRO” SE CELEBRARA EL SABADO, POR LA TARDE

Se sabe ya positivamente que la reunión de los cuatro se celebrará el sábado por la tarde en la Presidencia del Consejo.

El mismo día por la mañana se celebrará Consejo en Palacio.

BANQUETE

El sábado en el Senado se celebrará el banquete con el cual el Presidente de las Cortes, señor Alba, obsequia al jefe del Gobierno y al Cuerpo diplomático.

LA OPINION DE BESTEIRO SOBRE LA SOLUCION POLITICA

El señor Besteiro hablando ante un grupo de políticos manifestó que la situación política atraviesa un momento enigmático.

Respecto a la solución que se de a la crisis dijo que es postulado fundamental que en la solución, cualquiera que sea, se impida a la CEDA dar un paso más adelante.

Ante el 1.º de Mayo

Madrid, 25 (3'10)

Una orden de Obras Públicas

La “Gaceta” publica una importante orden de obras públicas disponiendo que en la fiesta oficial del 1.º de Mayo deberán funcionar los servicios públicos de transportes.

Los servicios municipales madrileños

El señor Salazar Alonso ha dictado un decreto disponiendo que los servicios públicos a que alcance la competencia municipal, funcionen normalmente el 1 de Mayo; en caso contrario, se impondrán sanciones.

Una circular del ministerio de Gobernación

En el ministerio de Gobernación entregaron una circular dirigida a los gobernadores en ocasión de la fiesta del 1.º de Mayo. Es extensísima.

En ella se dice que la fiesta no debe tener mayor o menor extensión que otras tales, como el 14 de Abril, ni debe significar el ejercicio de una dictadura intolerable.

ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 25 (1'30)

Concesión a D. Gabriel Alomar

“La Gaceta” concede la consideración de pensionado a don Gabriel Alomar Vilalonga, Catedrático del Instituto de Palma, para ampliar los estudios sobre la Historia de Italia durante seis meses con la condición de que debe reintegrarse a su cargo a los 15 días siguientes a la terminación de los mismos.

DE PROVINCIAS LERIDA

Gran nevada

Lérida. — Noticias de los pueblos de la parte alta del Pirineo dicen que durante el día de ayer cayó una gran nevada.

MALAGA

Estudiantes ingleses

Málaga. — Fondeó ayer en este puerto el vapor de turismo inglés “Doris”, a cuyo bordo, vienen 1.500 estudiantes ingleses. Estos han sido recibidos por la Banda municipal y muy agasajados.

Por la tarde asistirán en la plaza de toros a un festival organizado con la colaboración de los exploradores.

OVIEDO

El Consejo de Guerra por los sucesos de Turón

Oviedo. — Se prepara para la semana próxima el Consejo de guerra por los sucesos de Turón.

Los procesados son 67; se piden 16 penas de muerte y actuarán 14 defensores.

CARTAGENA

Terminación de las maniobras navales y otras exhibiciones

Cartagena. — Ayer, último día de exhibición naval, continuó la visita a los buques y por la tarde en las cercanías del puerto se verificaron maniobras combinadas de destructores, submarinos y aviones, simulando un bombardeo y ataques al puerto, haciendo cortinas de humo los destructores “Alcalá Galiano”, “Sánchez Barcaiztegui” y “Lepanto”, cuatro submarinos, tres hidros y cinco aviones.

Numeroso público invadía los malecones y montes de la entrada del puerto.

En el Estadio se hicieron pruebas atléticas en las que tomaron parte ocho equipos de las diversas atenciones de la Base Naval. Se celebraron carreras con cañones de desembarco y luego un interesante simulacro de ataque con gases asfixiantes.

VALENCIA

Peregrinos a Lourdes

Valencia. — En el rápido de Aragón salieron para Lourdes los peregrinos de la Hospitalidad Valenciana que han de asistir al Triduo Eucarístico.

Los peregrinos que van en representación de la región llevan más de 300 docenas de claveles y cestos de rosas y flores de azahar.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 25 (1'30)

ASUNTOS DE INSTRUCCION PUBLICA

El Ministro de Instrucción habló con los periodistas sobre la junta que entenderá en el centenario de Lope de Vega, y del ingreso en las facultades a los 16 años.

Se fomentará la educación física. En Alcalá de Henares se creará un depósito de libros con los duplicados de las bibliotecas.

LA DIRECCION DE LA BANDA MUNICIPAL

Se indica para dirigir la Banda Municipal de Madrid al maestro Luna.

EL CONGRESO OCEANOGRAFICO

Continúa sus tareas el Congreso Oceanográfico.

Por la tarde habló el ingeniero señor Salvaporeno Araujo, contestándole el caballero señor Travesas.

A 300 KMS. POR HORA

Por la tarde elevó del aeródromo de Bajos el trimotor “Walter von bulow”, con cabida para 17 pasajeros y tres tripulantes, conduciendo a periodistas y técnicos de una compañía berlinesa, volando sobre Madrid a trescientos kilómetros por hora.

El aparato ha venido de Berlín conduciendo a los congresistas de tráfico aéreo.

LA SUSCRIPCION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

Según noticias telegráficas recibidas en el Banco de España, se ha pedido el reembolso por 26.900.000 pesetas alrededor, de las que 8.071.500 corresponden a Madrid y 18.828.500 a provincias. Figura a la cabeza Barcelona, que ha solicitado reembolso por valor de 4.159.000 pesetas; después sigue Valencia, con 1.092.500, y Palma de Mallorca, con -092.000 pesetas.

MIGUEL BADIA, EN COLOMBIA

Noticias de Bogotá (Colombia) confirman que ha llegado el ex jefe de Policía de Barcelona, Miguel Badía, acompañado del capitalista Miguel Bayarte y de otros revolucionarios catalanes que

tomaron parte en el movimiento de octubre.

BESTEIRO, ACADEMICO

El próximo domingo celebrará la Academia de Ciencias Morales y Políticas sesión pública para recibir al académico electo don Julián Besteiro, cuyo discurso de ingreso versará sobre "Marxismo y antimarxismo". En nombre de la Academia le contestará el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

CONFERENCIA INTERNACIONAL CATORCE AL SERVICIO SOCIAL

Promete ser un gran éxito la quinta conferencia internacional católica al servicio social, que se celebrará en la exposición de Bruselas del 28 al 31 de Julio, con numerosas colaboraciones de Europa y América.

MORTAL ACCIDENTE DE AVIACION

Esta mañana salió del aeródromo de

Barajas el avión "Havillard núm 11" pilotado por don Pedro Aauri y llevando como observador a don José García Toca.

Cuando el avión volaba sobre el kilómetro 10 de la carretera de Aragón, a causa de un agarramiento del mando, el aparato entró en pérdida. El piloto, don Pedro Aauri tuvo tiempo de arrojar al espacio con el paracaídas, pero el observador, don José García fue a hacerle en el mismo instante en que el aparato caía en barrena y no pudo salir de la cabina.

El aparato cayó a tierra completamente destrozado, y de entre los escombros fué extraído el cadáver del observador. El cadáver fué trasladado al Hospital Militar de Carabanchel por las personas que presenciaron el accidente.

PRESENTACION DE CREDENCIALES

Con el ceremonial de costumbre presentó esta mañana sus cartas credenciales el nuevo ministro de Estonia en España, don Otto Stranmdman.

especial, existían en Atenas tres organizaciones revolucionarias secretas, una de las cuales era dirigida por el ex presidente del Senado señor Gomatas.

Según el citado testigo, la insurrección estalló el día de la reelección del señor Zaimis para la presidencia de la República, pero que fué aplazada a consecuencia de las divergencias nacidas entre los rebeldes. Añade que Venizelos y Paupolas eran los jefes de la insurrección y que Sphoulis y Bonatas eran los animadores del movimiento en Atenas.

CIUDAD DEL VATICANO

El Jubileo del Año Santo en Lourdes. — Salida de la misión pontificia

Ciudad del Vaticano. — Esta mañana ha salido con dirección a Francia la misión pontificia presidida por el cardenal Pacelli, legado pontificio.

En la estación de Roma fueron rendidos al representante del Soberano Pontífice honores correspondientes a la dignidad de príncipe.

El cardenal Pacelli fué despedido por numerosas comisiones eclesiásticas y diplomáticas, especialmente por el embajador francés cerca del Vaticano.

El cardenal Pacelli antes de salir dijo que el objeto de su viaje a Francia es presidir, como legado de Su Santidad, la gran solemnidad que clausurará el Año Santo y que este año ha de tener lugar en Lourdes.

ITALIA

En Abisinia se ataca a una caravana italiana

Roma. — Oficialmente se sabe que hoy un grupo de etíopes ha atacado a una caravana que había salido de Eritrea, matando a uno e hiriendo a tres.

Otra tribu ha anunciado que no pasará ninguna caravana sin su permiso.

El comunicado resalta que el bandillaje demuestra la incapacidad del Gobierno etíope.

JAPON

Se teme un nuevo seísmo en Formosa

Tokio. — Entre la población de la isla de Formosa reina cada vez más inquietud, por existir, el temor de que vuelva a reproducirse el seísmo que tantos daños ha causado.

Estos temores obedecen al hecho de que además del volcán Asama, ha entrado de nuevo en actividad el Hahusan, que estaba apagado hace 350 años, y que ahora arroja gran cantidad de lava y piedras.

INGLATERRA

El raid Inglaterra-Australia de la aviadora Butten

Bejruth. — La aviadora Butten, que efectúa un viaje completamente sola desde Inglaterra-Australia, en un avión de turismo, ha llegado, reanudando su viaje hacia El Cairo.

Dicen de Atenas que la aviadora Butten ha llegado a esta capital a las once horas cinco minutos.

BURSATILES
(Cambios facilitados por el Correo de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID
(24 de Abril de 1935)

Interior 4 %	74'25
Exterior 4 %	89'00
Amortizable 6 % 1929	97'00
" 4 %	85'00
" 5 % 1917	94'75
" 5 % 1926	102'00
" 5 % 1927 libre	102'50
" 5 % 1927	94'75
" 3 % 1928	78'00
" 5 % 1929	102'40
" 4 % 1928	94'50
C. " 4'5 % 1923	98'80
Bonos Oro A	247'25
Bonos Oro B	247'00
Tesoro 4'5 em. Noviembre 1934	102'40
Tesoro 5 em. Octubre 1933	102'20
Tesoro 5 em. Abril 1933	101'10
Tesoro 5 em. Abril 1934	100'90
Banco de España	573'00
Tabacos	226'00

BOLSA DE BARCELONA
(24 de Abril de 1935)

Nortes	53'55
Alicantes	40'20
Andaluces	11'50
Coloniales	42'75
Rif	63'15
Chade	43'00
Explosivos	129'00
Española Petróleos	5'10
Aguas Barcelona	177'00
Filipinas	364'00
Ford	224'00
Tranvías ordinarias	32'25
Tranvías 7 % pref.	50'00
Gas, serie E	117'75
París	48'45
Londres	35'55
Roma	60'50
Berlín	2'96
Bruselas	124'75
Zurich	238'00
Nueva York	7'37

Un nuevo transatlántico del aire
El Zeppelin "LZ 129"

La nueva aeronave, actualmente en construcción en los talleres de Friedrichshafen con el número "LZ 129" emprenderá su primer vuelo en el próximo verano. Del "Conde de Zeppelin", que ya ha realizado su millonésimo kilómetro en el aire, se distingue que será de mayor diámetro y cabina, unos 200.000 metros cúbicos de gas. "Seguridad ante todo" era la base del estudio de la nueva aeronave, pues si bien el veterano "Conde Zeppelin" ha demostrado que no constituye riesgo alguno en confiarse a estos "trasatlánticos del aire", desde que fué inaugurado ha habido importantes adelantos en la ingeniería, que han podido utilizarse en el nuevo "LZ 129". En vez de con hidrógeno se llenarán sus células con helio, gas ininflamable, y en vez de con gasolina funcionarán sus cuatro motores con aceites pesados. Cada motor desarrollará una potencia de 1200 c. v. de suerte que será impulsado por la doble fuerza que el actual "Conde de Zeppelin".

Los camarotes para los pasajeros están colocados en el interior de la envoltura, completamente separados de todo paso para el servicio. Ofrecen una superficie útil de 400 metros cuadrados o sea cuatro veces más que en la actual aeronave. El pasajero encontrará las mismas comodidades que pueda ofrecer cualquier trasatlántico moderno, con bar, salones de fumar y de lectura, salón de escribir, comedor, duchas y magníficos pasillos de cubierta. Los 25 camarotes de dos camas cada uno están dotados de todo confort moderno. Tienen lavabo, mesa escritorio, armarios y camas convertibles de día en mullidos sofás. Hay también camarotes de una sola cama y otros tienen puertas de intercomunicación para establecer departamentos familiares. Los camarotes están unidos por tubos de correo neumático a la barquilla de navegación, para que los pasajeros puedan comunicarse con ella o enviar a la radio sus mensajes.

Una vez terminado el nuevo "LZ 129" inaugurará la línea de Friedrichshafen a Lakehurst en los Estados Unidos y en otoño hará el servicio a Río de Janeiro, donde se trabaja activamente en el hangar necesario. Desde este punto se intentarán, además, viajes de explotación sobre las regiones desconocidas del interior del Brasil. Asimismo se confía en terminar este mismo año la instalación de aprovisionamiento de gas en Sevilla y la nueva torre de amarre. En el año venidero quedará probablemente insaludado el nuevo aeropuerto de Francfort del Meno, con mejor situación como cabeza de línea, que el actual de Friedrichshafen.

AJUARES PARA PARTOS
con todo el material indispensable.
Farmacia Calafell, Sindicato 135. Teléfono 1446.

Desde Barcelona

LAS COMISIONES GESTORAS MUNICIPALES

Hablando con los periodistas, el Gobernador general interino, dijo que hoy quedarían designadas las personas que han de formar las comisiones gestoras municipales.

Añadió que había dado órdenes para la desinfección de las aguas de consumo con el fin de evitar la epidemia de tifus que todos los años se reproduce en Cataluña.

EL GENERAL INSPECTOR DE CARABINEROS

Se encuentra en Barcelona el general de División, inspector general de Carabineros, don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, quien ha dispensado la presentación de los jefes y oficiales obligados a ello.

CHOQUE DE UN AUTO CON UN TRANVIA

En la Rambla de las Flores, el auto-taxi número 31.557, de esta matrícula, chocó con el tranvía número 118 de la línea 30.

El chófer resultó con una lesión en la muñeca izquierda, siendo asistido en el dispensario municipal de la calle de Sepúlveda.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL CRIMEN DEL DOMINGO

Esta tarde, se ha efectuado el entierro del matrimonio Juan Albert Montserrat y Rosario Ramón Sancho, asesinados en su propio domicilio en la noche del domingo al lunes pasados.

Al sepelio ha asistido numeroso público, constituyendo una gran manifestación de duelo.

ROBO EN UNA FABRICA

El dueño de la fábrica de balanzas de la calle de Cortes, ha denunciado, a la Policía, que en dicha casa habían penetrado unos ladrones, apoderándose de una máquina de escribir valorada en

2.300 pesetas, y de 275 pesetas en billetes y 150 en plata. Los ladrones se dieron a la fuga, sin que hayan podido ser detenidos.

LAS CARRERAS DE MOTORISMO

Con bastante público se han iniciado esta tarde los entrenamientos oficiales para el Gran Premio de Barcelona que se disputará el próximo domingo.

De los participantes extranjeros han llegado bastantes de la categoría sidecars, mientras en las motos solamente ha llegado el francés Bootch y el alemán Voosen.

Los entrenamientos han resultado interesantísimos.

El corredor nacional Moxó, ha proporcionado una agradable sorpresa, consiguiendo batir el record oficial establecido.

ROBO EN LA JEFATURA DE POLICIA

Ha sido denunciado al juzgado el hecho de haberse volatilizado 16.188 nove las pornográficas que habían sido recogidas por la policía y depositadas en los depósitos de la Jefatura.

RECURSO CONTRA UNA SENTENCIA

Se ha interpuesto un recurso de casación contra la sentencia dictada por el Tribunal de Urgencia contra el "Enemigo público número 1".

CARABINERO ATROPELLADO POR UN AUTOBUS

En la calle de Cruz Cubierta, un autobús de la Compañía General ha atropellado al carabiniere de esta Comandancia Juan Guerrero Espinar, causándole la fractura comminuta de la pierna derecha, de pronóstico grave.

El paciente, después de asistido en el dispensario de Hostafrancs, ha sido trasladado, en el coche ambulancia, al Hospital Militar.

Barcelona, abril 1935.

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 25 (9'30)

UNA CONFERENCIA

Sobre la reforma constitucional

Esta tarde, en la Academia de Jurisprudencia, el catedrático don Nicolás Pérez Serrano dará una conferencia sobre el siguiente tema:

"Verdadero alcance de la reforma constitucional".

DOS NIÑAS MORDIDAS POR LAS RATAS

En Gijón

Gijón. — Las hermanas gemelas Socorro y Milagros Tueros, de diez meses, fueron atacadas por las ratas que les causaron gravísimas mordeduras en distintas partes del cuerpo.

RIÑA ENTRE DOS HERMANOS

Acaban apaleando al alguacil que les comina

Zaragoza. — En Oseja, los hermanos Cipriano y Manuel García riñeron, produciendo gran escándalo.

Al cominarles el alguacil Juan Francisco, los dos hermanos le insultaron y diéronle un fuerte garrotazo, dejándolo en estado gravísimo.

UN VENDEDOR DE PERIODICOS ASESINADO

Y varios transeuntes heridos

Bilbao. — Al vendedor de periódicos Juan Manella, en la calle de la Diputación, matóronle unos desconocidos, que huyeron luego, produciéndose gran alarma.

Resultaron heridos los transeuntes Isidoro Bueno y Antonio Behalegu. Se desconocen detalles del suceso.

AGRESION CONTRA LA CARCEL

El centinela dispersó a los agresores

Coruña. — Un grupo de individuos apedreó la garita de la Cárcel. El centinela disparó, dispersándolos. Se ignoran los motivos de la agresión.

SE DECIA MENDIGO...

Y poseía mas de 5000 ptas

Barcelona. — En la calle de la Autonomía fué detenido el mendigo Jaime Serra.

Se le ocuparon, en billetes y en carti-

Del Extranjero

La situación internacional

Ludendorff rehusa el bastón de mariscal

Berlín. — El general Ludendorff ha rehusado el bastón de mariscal que le fué ofrecido por el general Von Blomberg, ministro de la Reichswehr, en ocasión de su 70 aniversario.

El general Ludendorff declinó el ofrecimiento con estas palabras: "Se puede ser nombrado mariscal, pero se nace gran capitán".

Es innegable que dicha decisión del general Ludendorff ha causado cierta impresión en los círculos militares alemanes, aunque sobre este punto se guarde reserva absoluta.

El texto de la respuesta anteriormente citada es publicado por el mismo general en una revista desde la cual hace propaganda de sus teorías sobre el neopaganismo anticristiano. La respuesta de Ludendorff ha sido cuidadosamente disimulada ante el público alemán.

El Gobierno británico ha recibido la nota alemana

Londres. — El Gobierno británico ha acusado el recibo de la protesta alemana contra la resolución recientemente adoptada por el Consejo de la Sociedad de Naciones.

La nota británica, remitida al embajador de Alemania en Londres, está redactada en términos formales y expresa la mera idea de haber recibido la comunicación alemana.

Una nota italiana a la S. de N.

Roma. — En una nota dirigida por Italia a la Sociedad de Naciones el 22 de marzo, esta nación se declaraba dispuesta a aceptar un procedimiento de conciliación para resolver sus diferencias con Etiopía. Por una nota reciente, Abisinia ha hecho saber que estaba igualmente dispuesta a adoptar este procedimiento.

Sin embargo, las dos comisiones no han sido todavía nombradas, y aun no ha sido fijado el lugar de la reunión.

Reconocerá el Brasil a los Soviets?

Río de Janeiro. — El Ministerio de Relaciones Exteriores se sabe que estudia las posibilidades del reconocimiento por el Brasil del Gobierno de los Soviets.

El nuevo Gobierno búlgaro

Sofia. — El señor Tacheff, primer ministro del Gobierno recientemente constituido, ha hecho declaraciones a los representantes de la prensa. En estas ha expuesto el programa que el Gobierno que preside tiene la intención de realizar.

Ha hecho constar que en cuanto al gobierno interior de Bulgaria, la política a llevar a cabo ha de ser la de provocar el resurgimiento de la economía nacional. En cuanto a la política en el exterior, el Gobierno apoyará a la Sociedad de Naciones en sus esfuerzos para consolidar la paz.

El señor Tacheff ha terminado diciendo que se redactará una nueva Constitución, que habrá de ser aprobada por el pueblo.

Alistamiento de 31.000 hombres de 18 a 35 años en los Estados Unidos

Washington. — Según un comunicado del Departamento de Guerra el día primero de julio se procederá al alistamiento de 31.000 hombres de 18 a 35 años.

El ingreso de este contingente al Ejército y a la Marina está autorizado por el Congreso en uno de los proyectos últimamente aprobados.

NOTAS SUELTAS GRECIA

Los presos de la revolución. — Declaración sensacional

Atenas. — En el proceso contra los jefes de la "Liga Republicana", el teniente coronel Atauropoulos declaró que al asumir la dirección de la Seguridad

MADRES!

¿Quiéren ustedes convencerse de que el mejor y único purgante para sus hijos es el nuevo y maravilloso purgante Yer?

Pues pidanlo hoy mismo en cualquier farmacia Solo cuesta 40cts

FUTBOL
"COPA DEPORTES"

El resultado de los partidos jugados el pasado día 21, correspondientes al llamado Torneo "Copa Deportes", arrojan los siguientes resultados:

Molinar 1 — Marina 2.
Estrella 4 — Paloma 0.
Triana 1 — Federal 1.
Patria 2 — Porteño 1.

Relación de los partidos que han de celebrarse día 28 del actual.

A las 10 de la mañana:

Hispania — Federal, campo Luchador.
Triana — Porteño, campo Triana.
Patria — Serralta, campo Patria.
Molinar — Paloma, campo Molinar.
Londres — Levante, campo Cultural.

A las 4 de la tarde:

Cultural — Estrella, campo Cultural.
Colerense — Nacional, campo Colerense.
Libertad — Marina, campo Patria.
Arsenal — Uruguayo, campo Triana.

BOLETIN RELIGIOSO
HOY, DIA 25

santos Marcos, evangelista, Esteban y Calixto

Letanías mayores CUARENTA HORAS

Concluyen en el Asilo de las Miñonas dedicadas al Santo Cristo.

A las siete, exposición y Misas rezadas.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

OTRAS FUNCIONES

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario, continuación del Septenario en honor de la Inclita Titular Santa Catalina de Sena, sermón por el Rdo. Sr. don Bartolomé Jaume, Pbro., y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, función reglamentaria de los Jueves Eucarísticos.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, Gran Hora Santa de Reparación.

VIERNES, DIA 26

Santos Ricardo, Pbro., Cleto y Marcelino, papa y mártires

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento

de Religiosas de Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos.

Por la mañana, a las seis y media, Misa y exposición del Santísimo.

A las seis y media, rezo del Santo Rosario, conclusión del Septenario en honor de la Inclita Titular Santa Catalina de Sena, sermón por el Rdo. Sr. don Bartolomé Jaume, Pbro., Te-deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la iglesia de los Sagrados Corazones, en honor de San Francisco de Paula.

A las nueve y media, solemne Exposición de S. D. M.

Por la noche, ejercicio cantado en honor del Santo, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia del Socorro, a las ocho, Misa con ejercicio del Triduo a Nuestra Señora del Buen Consejo.

Por la tarde, a las siete, se dirá el mismo ejercicio, predicando antes el Muy Iltr. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral de la S. I. C. B.

VISITA

A Nuestra Señora de la Paz, en la iglesia parroquial de San Jaime.

De la explosión de un petardo en Búger

La Benemérita del puesto de La Puebla da cuenta al señor Gobernador de la explosión de un petardo ocurrida en Búger y a consecuencia del cual resultó con algunas averías el tejado de la casa núm. 23 de la calle Monte.

Hechas averiguaciones fué detenido y puesto a disposición del Juzgado el vecino A. P. P. (a) "Bia", de 35 años como presunto autor del hecho.

DE LAS ISLAS
DE LA PUEBLA

Afición futbolística

Con muy notable entusiasmo ha tomado carta de vecindad en nuestro pueblo la afición futbolística, conteniendo muchos días, mayormente los festivos el equipo de los jóvenes agricultores con el de los industriales.

Se ha escogido como campo deportivo la extensa y cercana Plaza de la Escuela Graduada, la cual plaza se ve concurrida por muy numerosos espectadores.

Festival benéfico

Organizado por la entidad artística cultural "L'Art Vell" y en colaboración con bellas y distinguidas señortias de Palma, Inca y La Puebla, el lunes pasado, día 22, en el Teatro Coliseo de este pueblo, con un lleno completo y a beneficio de las obras del puig de Santa Magdalena de Inca, se celebró dicho festival, según el siguiente programa:

I

"Un día de matances", comedia lírica mallorquina, con letra de doña Manuela de los Herreros y música del Mtro. Bartolomé Oliver. — Reparto: doña Rosa, Antonia Nicolau; Elisa (hija), Catalina Noguera; Rita (criada), Margarita Perelló; Ricardo (capitán), Miguel Bestard; Don Juan, Antonio Aguiló; Antonio (asistente), Bartolomé Solivellas.

Coros populares. — Seguidamente se sorteo la "Clásica pageseta" vestida a la antigua usanza mallorquina.

II

"Caminito de la Fuente", coro por las señortias Antonia Crespi, Ana Gelabert, Magdalena Tugores, Leonor Mestres, Margarita Comas, Leonor Sedano, Anita Cantarellas, Isabel Tugores, Juana Mestres y Antonia Bonnin.

Recital de monólogos por don Guillermo Catalá.

"Alborada mallorquina", por las mismas señortias.

III

Danzas típicas y señoriales de la época antigua y romántica de Mallorca: Jotas, boleros, boleras, mateixas, copeo de Selva, los Lanceros de la Reina, danzados por las señortias Catalina Siquier, Josefa Siquier, Juana Llobera, María Gomila, Ana Doménech, Moanserrat Beño, Juana Gomila, Margarita Llompart, María Oliver, Catalina Sués y Francisca Llompart.

Sres. Tomás Siquier, Andrés Oliver, Gabriel Matheu, Antonio Amorós, Bartolomé Artigas, Antonio Aguiló, Bartolomé Enseñat, Ramón Perelló, José Campins, Juan Oliver y Juan Fanals.

Y por los graciosos niños Juanita Vicens, Catin Gomila, Gabrielito Siquier y Lorenzo Gomila.

Corresponsal

La Puebla — 23 de Abril.

DE CAMPOS DEL PUERTO

Veladas recreativas

En el salón de actos del Convento de las Hermanas de los Sagrados Corazones se han celebrado en estas fiestas de

PALMESANOS: Próximamente la
Cooperativa Electra Popular
comenzará a tender sus líneas.
Ayudarla es beneficiaros
OFICINAS: Conquistador-27. Teléfono 2931

MODAS YDA Sección de L. E. S. A.

Barcelona (Ali-Bey, 29)

Participa a su distinguida clientela que habiendo llegado de París con las novedades para la presente temporada hará la presentación de los últimos modelos de sombreros en el "Grand Hotel" los días 29 Abril al 2 Mayo.

GRAN REGALO

A LOS LECTORES DE "CORREO DE MALLORCA"

Por 8'50 ptas. en Palma de Mallorca y 9'25 por correo, se enviará certificado un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

del profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a D. M. Serra Benassar. Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Caduca el día 8 de Mayo.

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

Juventud Católica Femenina

REGLAMENTOS, CUESTIONARIOS Y PROGRAMAS

De venta: Librería "La Esperanza" Sindicato, 98

DOLORES - CONTUSIONES
LINIMENTO
RADIO - CALOR

Simon Garcia
Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15 Teléfono. 2267

2

tra ell: "Com a un lladre sou sortit a agafar-me amb espases i bastons; cada dia ensenyant en el Temple, seia al vostre davant, i no m'agafareu. Però aquesta és la vostra hora i el poder de les tenebres. Tot això ha succeït perquè es complissin les Escritures".

DITES I FETES

—Axó de que les matemàtiques son ciències exactes, es un "cuento".

—Pero, Tía, com dius aquest desbarat?

—Ho dic, i ho prov. Veïam. Dues pessetes és igual que vuit reials, no és així?

—Sí fa.

—Idó bé. Multiplicant dues pessetes per dues pessetes, quant fan?

—Quatre pessetes.

—I multiplicant vuit reials per vuit reials?

—Sexanta quatre reials.

—Que son setze pessetes. Digués ara on és la exactitud de les matemàtiques.

Un home que se volia matar se tirá a un riu. Però, en vista de que no s'en anava a fons, surtí i se torna tirar. Tampoc se negá, torna surtir i se pena a un arbre.

A un andalús que va veure la feta, li demaná el jutge: —Com no vareu impedir que aquest home se penjás?

—Yo no sabé nada, mi amu. Lo vi tirar al agua y sali y volvé a tirá; luego se colgó de un árbol y dije: Se estará secandu.

Tomacrestes

—El meu home, en pau descansa... —En Pau des cans? Que no li deien En Tía Rava?

—No te sembra que és maca aquella al-lota?

Aleshores la cohort i el tribú i els sirvents dels jueus agafaren el Bon Jesús i el lligaren. I tots els deixebles seus, abandonant-lo, fugiren. Mes un cert jovenet l'anava seguint cobert amb un llençol; els soldats l'agafaren; però ell, deixant el llençol, s'escapá d'ells.

En Pipeta

En el corter: —El sergent: Te donaré una potada que anirás a parar a Manacor.

—El soldat: Escolti, la me doni una mica més fluixa i me quedaré a Petra que és el meu poble.

—M'ha dit mu mare que me deixi el paraigo.

—Li dius a ta mare que, si no plou, no l'ha de menester, i si plou jo el tenc de menester.

Entre amics: —¿Has estudiat la llició?

—Encara no.

—Pero tu no saps que lo que puguis fer avui no ho has de deixar per demá?

—¿Per aixó me divertese avui!

A la taquilla de la plaça de Toros: —¿Te sombra?

—Sí, senyor.

—Idó me conti qualque cosa que estic de mal humor.

Fc. Salleres

A un mitin en que no més se feia dir mil insults i groseries contra el Clero i l'Església, de prompte, tot just un dels oradors n'acabava de dir una de tantes, de dins l'auditori sortí com a

contesta un bram d'ase que feu feredat.

S'ofengué el discurssetjant, i traguent foc pels ulls, amb els punys a l'aire, cridá: —¿Qui es estat el poca-vergonya qui ha bramát?

—Es estat l'eco, digué amb la major naturalitat un dels qui escoltaven.

—Escolta: ¿quines dones te pareix que son les més malfeneres i que's passen tot el dia a la finestra?

—No sé que dir-te.

—Homo, les de Persia, perquè com que son "persianes", se passen tota la vida en el balcó.

Entre pintors.

—He pintat, deia un d'ells, una post de llenya imitant marmol, i m'ha sortit tant be, que l'he provada de posar dins l'aigua i immediatament se n'és anada al fons.

—¿Fosca! diu un altre. Dies enrrera vaig posar un termómetro vorá un paisatge que representava les regions polars, i a l'acte baixá als 50 grans baix cero.

—Aixó no es res, exclama un tercer, comparat amb lo que a mi me passa. El retrato d'un torero que vaig fer, está tant al viu que hi ha que afeitar-lo quatre vegades per setmana.

A un examen.

—¿Qui va esser Atila?

—Un barbre.

—¿I qué mes?

—¿Que li pareix poc, senyor professor?

Camunyes

Un pobre nin acaba d'esser reprovat en examen: Surt correns de l'Institut en direcció a la Central de Telégrafos i posa el telegrama seguint dirigit an el seu pare: "Suspensio en Retórica, concençia tranquilla, voy". Dues hores després rebia

la resposta del seu pare, diguent: "Te espero estacion, paliza segura, ven".

Colmos: El de la covardia: surtir de la cuina quan s'aferran els fideus.

El d'un llauné: tenir un fill soldat.

El de la força: doblegar un cantó.

Quins son els homos més estudiosos?: els cotxers, perquè quan acaben una carrera en començan un altra.

Un lluchmajorer

Un jutge a un pagés: —¿Eres casado?

—Sí fa.

—Con prole?

—No senyor: amb Na Tonina.

—No digo esto: con prole quiere decir con hijos.

—Ah! Sí es així, tenc un prole i una prola.

—Jo tenc un barómetro tan bó que quan plora un al seu costat, marca aigo.

—Aixó no val res comparat amb el campanar del meu poble. Figura't tu que els alens dels qui passen per baix li fan tocar les campanes.

Aixó era un pagés qui va anar a Ciutat a comprar un rellotge de paret que la dóna li havia comanat.

S'en entra a la rellotgeria, compra el rellotge de paret i quan va esser defora, s'embarbá al mostrador mirant rellotges de pulsera de senyora. Torna entrar i diu al dependent: —Ara venia a dirli que me podria regalar un parell d'aquests rellotges petits ja que n'hi he comprat un de gros...

Dormidora

PUNTUACIONS

IX CONCURS DE TREN-CACLOSQUES

Del n.º 87

	End.	Col.
Un solleric	6	4
Dormidora	4	—
Guimabel	13	10
Na Rebeca	16	—
Josep Ll. Cortés	9	—
Un lluchmajorer	7	8
Piculi	—	20
Totals fins ara	End.	Col.

Tomacrestes	10	42
Tocacampanes	11	7
En Charlot	5	29
Sa Cadenera	12	27
El Padrinet	8	8
Afortunat	15	2
Un lluchmajorer	17	16
Guimabel	45	10
El Duende	11	—
Piculi	13	40
Josep Ll. Cortés	21	—
Dormidora	11	5
Na Rebeca	34	—

I CONCURS DE DITES I FETES QUE ACABARA EL DIA 30 D'AQUEST MES

En Pipeta	9
Camunyes	15
Francesc Salleres	18
Dormidora	11
Un lluchmajorer	23
Totals, fins ara	—
Es Padrinet	5
Tomacrestes	21
Sa Cadenera	6
Un lluchmajorer	33
Francesc Salleres	29
Dormidora	18
J. A. Berbel	7
Es Duende	3
En Charlot	6

Dormidora. — Encara que, a cada número no posem totes les Dites i fetes rebudes, anotam la puntuació corresponent a cada concursant.

Na Rebeca. — Fon-na d'al-lota! Ell sou l'ú amb axó d'endevenar. Ja veim que vos n'etornareu dur el 1er. premi! Però, alerta que En Gui-

mabel no vos estaloni! Piculi. — Dispensau, nos havia passat per malla la vostra primera remesa. Avui va la puntuació. No, i se veu que hi teniu la má trencada. Ala, idó.

Camunyes. — Camunyes? I aixó que no és un nom popular de qualque poble? No, i la vostra lletra no nos és desconeguda. Benvingut!

F. Salleres. — Vos sí que en tenu de sombra! Ja nos heu fet riure de debó!

Guimabel. — Feia temps que no enviaeu colaboració. Vos heu guanyat 10 punts. I Dites i fetes no'n sabeu per Bunyola?

Un solleric. — Benvingut! Tomacrestes, Es Padrinet, Sa Cadenera i Cia. — I axó? Que hi ha hagut són aquesta setmana? O se ha perdut el correu? Veïam si en tendrá la culpa la somereta!

Aheliua!

Han volat les cadeneres amb les aies ensagnades, i a l'entorn de les pomeres extasiades, per les comes enflorades, la bona nova han portat de Jesús ressuscitat.

Voleïaven les campanes, salmejaven les fontanes, i en els camps en solitud, enllá dels olius reclosa, responia, jublosa, la pu-put.

Els infants, amb llurs veus alletuants i amb palmes glorioses a les mans, com banderes victorioses, han alçat al cel llurs cants.

"Regina coeli, laetare, o felix! o dolça Mare! ton Fill ha ressuscitat!" cantá un àngel d'ales blanques, [ques, De l'arbre sant a les branques, [ques, la Sang del Crist ha fruitat. Tots els ressons que el vent [d'itja responien: "Aheliua!" Mn. A. Navarro.

EN SANTA CATALINA

La Sección pro-Infancia de la Cruz Roja

Cómo vive y funciona esa institución en favor de los niños pobres de aquella barriada

Para evitar la mortalidad infantil. — Verdadera labor de aproximación social

Desde ha muchos años, funciona en la barriada de Santa Catalina un Comité Local de la Cruz Roja Española que, al igual que sus similares, viene desarrollando su humanitaria labor en favor de los menesterosos, de los desheredados de la fortuna, que encuentran en aquella institución el alivio y el auxilio necesarios cuando la desgracia les hace sus presas.

Pero dicho comité — y eso es lo que motiva esas líneas — ha instituido hoy, o mejor ha ya unos meses, una sección que, aunque no fuera fructífera, como lo es, su labor, sólo por el fin a que se dedica hácese acreedora al cariño y apoyo: la sección pro-infancia que dirige hoy el Dr. Orbaneja y que, gracias a los esfuerzos y trabajos de éste y del Director de la Cruz Roja de Santa Catalina Dr. Vanrell Grimaux, presta ya inmejorables servicios a los niños pobres de aquella barriada.

¡Bella obra la que se está llevando a cabo! ¿Puede haberla acaso más simpática que trabajar y desvelarse por escasas criaturas que, tal vez por escasez de medios, por pobreza del ambiente en que viven, mueren cuando apenas se han asomado a la vida, y si viven, lo hacen siempre con el estigma del raquitismo que desenvolve en que tienen que desenvolverse?

Ha unas semanas, un grupo de distinguidas señoritas postularon por nuestras calles y plazas en favor de la Sección Pro-Infancia aludida. Y con tal motivo nació en nosotros el deseo de saber algo del funcionamiento de aquella institución, para darlo a conocer al público.

Y el Dr. Vanrell Grimaux, nuestro distinguido amigo, amable y deferente, nos dió algunos detalles muy interesantes.

Cada socia activa de la Sección — nos dijo — se encarga de la visita y vi-

gilancia de un niño, que lleva al dispensario por lo menos una vez al mes, para ser revisado por el especialista de infancia. En esas inspecciones médicas se dan normas de higiene y alimentación a las madres y visitadoras; cuando los niños son delicados son revisados dos veces por semana (jueves y sábados a las 6).

Funciona un ropero, entregándose prendas a los chicos que las necesiten, dos veces por semana (lunes y viernes de 5 a 6).

Actualmente, y con grandes esfuerzos, alimentamos 15 niños, a los que proporcionamos leches adecuadas y harinas para papillas.

Tenemos adquiridas hasta hoy nueve cunas, completas, con colchón, almohada, impermeable, manta, sábanas y fundas, que entregamos a los más necesitados, ya que hemos encontrado madres tuberculosas que duermen con sus hijos y cochachas en que en una cama de matrimonio única, duerme el matrimonio y dos o tres hijos.

Para excitar el interés de las madres en cuidar a sus hijitos hemos instituido tres premios anuales, de 150, 100 y 50 pesetas, para las que hayan demostrado más cuidado en seguir las instrucciones que se les hubieren dado por parte de la visitadora y médico inspector.

Mi interés — añadió el Dr. Vanrell — es que las socias activas sean jóvenes futuras madres, ya que en nuestro dispensario adquieren conocimientos de puericultura y maternología, que es otro medio indirecto de contribuir a evitar la mortalidad infantil.

Tengo en proyecto la creación de un comedor para madres lactantes.

Como digno florón de esta sección, se hace una franca y verdadera labor de aproximación social, ya que las visitadoras se ponen en contacto directo con las familias necesitadas y se va estableciendo una corriente de comprensión que

va borrando los prejuicios entre altos y bajos; quisiéramos extender esta obra, que de haberse realizado en tiempos prósperos quizás hubiésemos evitado bastantes convulsiones.

Actualmente contamos con 91 socias, que pagan una peseta mensual y hacen cuantas prendas pueden para el ropero.

Hemos inspeccionado en dos meses 117 niños y hemos dado 469 prendas y nueve cunas completas, sin contar las leches preparadas y papillas.

En la colecta hecha el domingo de Ramos, nuestro pueblo expresó de manera clara sus caritativos sentimientos, pues lo recaudado asciende a unas 2.300 pesetas. Quiero así mismo decir al Dr. Vanrell — expresar mi pública gratitud a cuantos dieron algo en favor de nuestros niños.

Tal es la labor que, día tras día, callada y perseverantemente, viene realizando esa simpática institución que se llama Sección pro-Infancia de la Cruz Roja de Santa Catalina.

Lectores: juzgadle vosotros y, si creéis que lo merece — para mí que sí — dadle vuestro apoyo.

Por los niños pobres y desvalidos.

AVESPA

GOBIERNO CIVIL

La fiesta obrera del Primero de Mayo. El Gobernador accidental señor García Morales, nos facilitó ayer para su publicación el siguiente telegrama:

“Ministro Gobernación a Gobernador. — Sin perjuicio de que informe V. E. sobre el primero de mayo último y situación social la fiesta de dicho día debe ser una fiesta nacional como las demás parando los comercios, industrias y ramos que descansan en estos días de fiesta como por ejemplo 14 de abril y sin ir más allá con interrupciones de servicios públicos, cierres de cafés, restaurantes, etc., proponiéndome medidas necesarias a estos efectos en último caso deben garantizarse a toda costa los servicios públicos como gas, electricidad, tranvías, autobuses. Los Ayuntamientos tienen la obligación de impedir la paralización de los servicios públicos a su cargo que funcionarán normalmente como en las demás fiestas.”

Me parece acertada, nos dijo el señor Gobernador, esta disposición y se adoptarán las oportunas medidas para su más exacto cumplimiento.



Grupo de señoritas que postularon a beneficio de la Sección Pro-Infancia de la Cruz Roja de Santa Catalina. — En el centro, los Doctores Vanrell Grimaux y Orbaneja.

Juventud Antoniana

Hoy a las nueve de la noche, se celebrará una gran velada a cargo del grupo artístico Esplais del Sindicat de Castelló de Ampurias.

En dicha velada se pondrá en escena el drama en catalán, que con gran éxito ha recorrido los teatros de la provincia de Gerona, y que lleva por título: “El Bruel de Castelló”.

En los entreactos la cobla-orquesta els Rossinyols interpretará un escogido repertorio de sardanas.

Se invita a los socios y familiares de la Juventud Antoniana, como también a la colonia catalana.

Habrà bandeja.

El Ilustre Colegio de Abogados

El domingo día 5 del mes de mayo próximo celebrará el Ilustre Colegio de Abogados de esta Ciudad la fiesta anual de su Patrona la Purísima Concepción, con una misa que se dirá a las once de dicho día en la iglesia de San Francisco y capilla de la Puridad de María, donde se halla el sepulcro del Beato Ramón Lull, y se aplicará en sufragio de

los compañeros colegiados difuntos.

A las doce de dicho día se servirá los presos de la Cárcel del Partido comida extraordinaria.

Y a las dos de la tarde se reunirá los colegiados en banquete de camarismo en el “Hotel Victoria”.

Dados los preparativos para esta fiesta, que han sido dirigidos por el Sr. Cano de dicho Colegio, don Miguel Rosselló y de Alemany, es de suponer que aquella resultará, bajo todos conceptos, solemne.

SUETOS Y NOTICIAS

HALLAZGO

El niño Sebastián Ferrer Benma, domiciliado en la calle de Berard, 12, hecho entrega en el cuartelillo de Guardia Municipal de una patente autocomión que ha visto caer en la retera de Sóller.

— Doña Isabel Sarmiento Riera, miciliada en la calle de Pou, 3, 2, ha positado un bolso de cuero, hallado la vía pública, conteniendo diversos efectos.

Ambos objetos serán entregados a dueño, previa comprobación de su propiedad, en el Apartado de Alcaldía Ayuntamiento de Palma.

4

SECCIO DE TRENCACLOSQUES

IX CONCURS QUE ACABARA AMB ELS TRENCACLOSQUES DEL SUPLEMENT DE DIA 7 DE MAIG

SOLUCIONS ALS PUBLICATS EN EL NUMERO PASSAT

A les preguntes:

1.ª La processó de les caperutxes. — 2.ª Terra Santa. — 3.ª El Sant Crist de la Sang. — 4.ª El cónic per les moltes caperutxes que hi ha.

A les semblances:

1.ª Amb que era de trista figura. — 2.ª En que son dies alegres. — 3.ª En que se lleven el dol. — 4.ª En que són renoveres.

A les fugues de consonants:

1.ª Alleluia, Alleluia qui no mata porc no menja xua.

2.ª Fer cara de Pasco.

A la fuga de vocals:

Sa Corema está posada a modo de sementer i l'ánima l'ha menester com el cos sa pasterada.

A la xarada:

Una palma de fasser.

TRENCACLOSQUES PER AQUESTA SETMANA

Preguntes

1.ª Perqué és que la mar és tan gran?

(Sa Cadernera)

2.ª De quina casta de duros hi ha més?

(Es Padrinet)

3.ª Quin és el nom d'home que llewant-li una vocal queda nom de dona?

(Afortunat)

4.ª Qué es necessita per poder obrir una casa?

(Un Lluchmajorer)

Semblances

1.ª Qué és lo que essembla més a un bou?

(Un Lluchmajorer)

2.ª I un potecari a un pintor?

(Es Padrinet)

3.ª I un ca a una sabata?

(Afortunat)

4.ª I un barco a un peix?

(Sa Cadernera)

Jeroglific

D. D 31416 ns; treu en C \$

(Un Lluchmajorer)

Fugues de consonants

1.ª ui .a.a .o .ju .o.

(Dormidora)

2.ª .a. é. e. e.a. e.io,

(Sa Cadernera)

Fuga de vocals

S.r. .x. c.m v.s .d.r.

. d.g...h. .x. c.m .s

s. .x. c.m d.s .s.

s.r. v.str. s. .m v.l.

(Dormidora)

Xarades

1.ª Com jo som un gran Total, per primados m'en vaig a n'el Total.

(Guimabel)

2.ª Si és segona, no és tercera; prima segona, casi és, i casi no es el Tot, perque si es dos no és tres pensau i sabreu es Tot.

(Tomacrestes)

A sa filla des cotxer que habita en el principal li guarda el vespre el carrer un tres dos prima de total.

(Maganyat)

En Total va anar al Total; comprá un Total i va ésser Total

(Guimabel)

Endevinalles

Una cosa lluent, lluent que mentres tenga sustent de dia i nit fa claror davant un superior.

(Sa Cadernera)

2.ª Som un astre com un sol i dins la terra me trob, ara estic amunt o avall i mai estic totsol.

(Tomacrestes)

Diada de dominica solena fé festa a Llubi; tres poncins dins un jardí dos florits i un sens florí quina cosa significa?

(Rigol)

En que vuies o no vuies un punt m'has de declará: quin abre en el món hi ha que en mig de cinc fonts está i no pot rebentá en fuies?

(Simonet)

(Les solucions en el pròxim suplement)

SUPLEMENTO INFANTIL

DE CORREO DE MALLORCA

AÑO II

JUEVES, 25 DE ABRIL DE 1935

NUMERO 83

L'EVANGELI EXPLICAT ALS INFANTS

Cóm el Bon Jesús fou pres a l'hort de Getsemaní



Tot just havia acabat el Bon Jesús la seva oració, i parlava encara als apostols de que era arribada la seva hora, heu's aquí que se li acostá Judas Iscariot i amb ell una gran turba amb espases i bastons, enviada pels prínceps dels sacerdots i escribes.

Judas anava davant; i havia donat als de la turba aquesta senyal: “Aquel·la a qui jo besaré, és ell, agafau-lo i menau-lo amb cautela”.

Judas, doncs, acostant-se al moment a Jesús per besar-lo, li digué: “Deu vos guardi, Mestre”. I el besá. I el Bon Jesús li digué: “Amb, ¿per qué ets vengut? ¿Amb un bes entregues al Fill del home?”

Seguidament el Salvador, sabent tot lo que li havia de passar, s'avença i els preguntá: “¿Qui cercau?” Li respongueren: “A Jesús de Nazaret”. El Bon Jesús els digué: “Som jo”. I al mo-

ment que el Salvador digué: “Som jo”, recularen tots. Judas també, i caigueren a terra. Altra volta els preguntá: “¿Qui cercau?” I respongueren altra vegada ells: “A Jesús de Nazaret”. I els digué el Bon Jesús: “Vos he dit que som jo; si, doncs, mi em cercau, deixau amar aquests”. ¿Cóm se veu que el Salvador mirava per aquells que el Pare li havia encomanat!

I fou llavors que els de la turba s'acostaren i posant les mans sobre el Bon Jesús, el prengueren. I succeí entre tant que veient els qui estaven al seu entorn que Ell era fermat i pres, li digueren: “Senyor, ¿que pegam amb l'espasa?” “I heu's aquí que un dels apòstols, sant Pere, el qual duia una espasa curta, la desvainá, i alçant-la, ferí un criat del príncep dels sacerdots i li tallá l'orella dreta. El nom del criat era Malcs. I el Bon Jesús tot just li digué: “Diexa fer. Fica la teva espasa a la vaina... ¿No és que et penses que no puc pregar a mom Pare i Ell m'enviará tot seguit més de dotze legions d'àngels? I el criat que m'ha donat a beure? ¿El Pare, ¿no l'he de beure? ¿I com se complirien llavors les Escriptures, que així com que es faci?”

I en aquella hora digué també el Bon Jesús a les turbes que eren vengudes con-